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  زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
  3پاسخ: گزينۀ  -1
  2پاسخ: گزينۀ  -2

  ها نادرست است: هايي كه معني آن معني صحيح واژه  
  بان، خيمه/ عارضه: حادثه، بيماري/ تشرّع: شريعت، دين شراع: سايه  

  1پاسخ: گزينۀ  - 3
  است.» داراي سن بيشتر«معني كلان نادرست است و معني آن   

  2 پاسخ: گزينۀ - 4
  ها متابع (پيرو و تابع) و سورت (شدت و حدتّ و تندي) است. در متن املاي مطابع و صورت نادرست است و شكل درست آن  

  1پاسخ: گزينۀ  - 5
  موارد نادرست املايي:  
  فرومايگي گي  / فرومايه زدن زل زدن  / ذل شفقت / شفغت  برخاستن / برخواستن  زره حضاّر/ ذره  حظاّر   

  4اسخ: گزينۀ پ - 6
 است.» حواس«نادرست است و شكل درست آن » هواس«، 4در گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 7
  ها: موارد نادرست ساير گزينه  
  منثور است.» تمهيدات: «1گزينۀ   
  منثور است.» روزها: «2گزينۀ   
  هر دو منثور هستند.» اسرارالتوحيد«و » قصّۀ شيرين فرهاد: «3گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  - 8
و » اي در موسيقي سنتي گوشه«قبول است و ايهام دارد. مخالف نيز در دو معني  قابل »ساز و برگ زندگي«و » نغمه، آهنگ، آواز«نوا به دو معني   

 قبول است. قابل »ناموافق و خلاف«
  2پاسخ: گزينۀ  - 9

  :2هاي گزينۀ  بررسي آرايه  
/ تشخيص: خجل شدن پسته و  / استعاره: غنچه استعاره از دهان يار است. ساري است.كنايه: خندهٔ خونين خود را نهان كردن كنايه از شرم  

/ حسن تعليل: علت وجود داشتن پوست نرم پسته، پنهان كردن خندهٔ پسته و خجالت كشيدن آن  خنديدن آن تشخيص و استعاره است.
  است.  دانسته شده

  3پاسخ: گزينۀ  -10
  ها: بررسي تشبيه در گزينه  
  تشبيه 2:  / بهار خط (اضافۀ تشبيهي) : باغ رخ (اضافۀ تشبيهي)1گزينۀ   
  تشبيه 2/ تختۀ تن (اضافۀ تشبيهي):  : آيينۀ جان (اضافۀ تشبيهي)2گزينۀ   
  تشبيه 3: ميوهٔ عيش (اضافۀ تشبيهي)/ نخل مراد (اضافۀ تشبيهي)/ باغ محبت (اضافۀ تشبيهي): 3گزينۀ   
  تشبيه 2خم طرهّٔ دوست مانند حلقۀ دام است: : دام نجات (اضافۀ تشبيهي)/ 4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 11
  ها: كدام از گزينه بررسي هر  
  / جناس: ما و را است. داند و در ميزان غم عشق اغراق كرده هٔ كوه مي  انداز به: اغراق: شاعر غم عشق خود را 1گزينۀ   
/ استعاره:  قبول و متناسب با گل و بلبل و بهار و چمن)  غيرقابلبلبل (معني ) 2) قبول قابل (معني 1000عدد ) 1:  »هزار«: ايهام تناسب: 2گزينۀ   

  خطاب قراردادن دل تشخيص و استعاره است.
  / استعاره: خاطر داشتن خورشيد و گره داشتن خاطر آن تشخيص و استعاره است. بار) 6/د/ ( بار) و صامت 9/آ/ ( آرايي: تكرار مصوت : واج3گزينۀ   
  / ايهام: ندارد. اسلوب معادله: تمام شرايط اسلوب معادله در بيت وجود دارد. :4گزينۀ   

  1پاسخ: گزينۀ  -12
  ها: بررسي گزينه  
  زنگار بياليه: دشمن آيينۀ  / صفت مضافدلاليه: طمع روي  اليه مضاف : مضاف1گزينۀ   
  د.اليه: ندار  / صفت مضافنظراليه: تماشاگهِ اهلِ  اليه مضاف : مضاف2گزينۀ   
  اليه: ندارد. صفت مضاف  /قيامت/ نفس صبح  خورشيد پيشانياليه: عرقِ غيرت  اليه مضاف : مضاف3گزينۀ   
  جرم بياليه: قسمت يوسف  صفت مضاف  اليه: ندارد./ اليه مضاف : مضاف4گزينۀ   
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  1پاسخ: گزينۀ  -13
  كنيم: براي مشخص كردن نقش كلمات ابتدا بيت را مرتب مي  
  اليه) نگردد. وجود ندارد)، حباب (نهاد) مانع از حركتِ آب (مضاف نِ (متمم) شوق، آرام (نهاد) نيست (پايا  براي آبله  
  است.» فكّ اضافه«و در مصراع دوم » حرف اضافه«در مصراع اول » را«  

  4پاسخ: گزينۀ  -14
  صفت پيشين 3:  اين فاصله /اين كشور /هاي پيشين: يك قرن صفت  
هاي  / كارگاه هاي متعدّد / كارگاه هاي بزرگ / قدم / اين كشور/ اين فاصله هاي داخلي / جنگ / اختلافات داخلي رنهاي وصفي: يك ق تركيب  

  تركيب وصفي 8صنعتي: 
  2پاسخ: گزينۀ  - 15

  شود.  د ندارد و حذف مي، نيز فعل اسنادي وجو 3شود. در گزينۀ  در هر دو بيت منادا است) حذف مي» صائب(«دليل داشتن منادا  ، به4و  1هاي  گزينه  
  :2بررسي گزينۀ   
  فعل مفعول  كرد (فعل): نهاد  هميشه فكرت صائب (نهاد) شكار دل (مفعول) مي  
  فعل مسند  شكار (مسند) نيست (فعل): نهاد  امروز، كمند نالۀ او (نهاد) دل  
   »شوند. قيد هستند و در ساختمان جمله حساب نمي» امروز«و » هميشه  

  2خ: گزينۀ پاس -16
  ها: كدام از گزينههربررسي   
  است.» داني مي«: اين جمله مفعول  »است تو چون افتاده بي«داني كه  : مي1گزينۀ   
  تركيب اضافي وجود دارد و اين گزينه نادرست است. 4:  / دلم / دلم / غمت هاي اضافي: دام غم : تركيب2گزينۀ   
  فعل  مسند مفعول د (مسند) كني (فعل): نهاد: [تو] (نهاد) دلم (مفعول) را، شا4گزينۀ   

  3پاسخ: گزينۀ  -17
دنبال رهايي از كمند عشق است، ولي ناتوان  شاعر به 3ولي در گزينۀ » برتر دانستن گرفتاري بر رهايي است«مفهوم اصلي  4و  2، 1هاي  گزينهر  د  

  از اين كار است.
  1پاسخ: گزينۀ  - 18

  كسي شايستۀ اسرار عشق نيست. كه هر ، سخن از اين است1گزينۀ در   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  آيد. گذارند، پس يعني بدون عنايت معشوق از زور و زر كاري برنمي نصيب مي بخشند و او را بي به اسكندر آب حيات را نمي: 2گزينۀ   
توان نتيجه گرفت: اسرار الهي به قلب اهل  ، پس مياست فروش آگاهي يافته كس محرم شنيدن آن نيست، باده از اسرار الهي كه هيچ: 3گزينۀ   

  شود. معرفت الهام مي
  شدن عاشق شود: فنا و نيست سوخته بدان گرفتار مي آتش شود كه كاه در عاشق گرفتار فراق به همان سرنوشتي مبتلا مي: 4گزينۀ   

  2پاسخ: گزينۀ  -19
  آيد. دست نمي ن تلاش به، همانند بيت سؤال سخن از اين است كه روزي بدو 2در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  پوشي ظاهري از تماشاي ظاهري. : دل از دنيا كندن سخت است، نه چشم1گزينۀ   
  رسد. قدر فرمانبري كند به فرمانروايي ميهر كس  هر: 3گزينۀ   
  رسد. سعي و تلاش بدون خواست تقدير به جايي نمي: 4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 20
  كشيدن و سختي ديدن مقدمۀ كمال و ارزشمندي است. ، همانند بيت سؤال اين است كه رنج4ۀ مفهوم گزين  
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  شود. ديدن (از ماست كه بر ماست)/ عاشق سبب حسُن يار مي : از خامي خود سوختن و آسيب1گزينۀ   
  برد. فراق آرزوهاي عاشق را از بين نمي  : سختي2گزينۀ   
  جان از اسرار عشق آگاه است. شق سوخته: عا3گزينۀ   

  1پاسخ: گزينۀ  -21
  وجوي آنيم در درون خودمان است. ، همانند بيت سؤال سخن از اين است كه آنچه در جست1در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  شناسند (اندك بودن گوهرشناسان). : اندك بودن كساني كه قدر و منزلت هنر را مي2گزينۀ   
  رونقي بالاترين منزلت و مقام است. كسي و بي بي :3گزينۀ   
 / فراگيري غرور و خودبيني : گله از خودبيني و غرور ديگران4گزينۀ   
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  3پاسخ: گزينۀ  - 22
  هاي خود است. ، تكيه كردن به خود و توانايي3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  كنيم. مقصود خود نمي نياز تلاشي براي : در اوج 1گزينۀ   
  شود. : بدون زر و ثروت كاري انجام نمي2گزينۀ   
  نيازي سبب غرور است. : بي4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  - 23

  تواند از سرنوشت مقدّر بگريزد. اين است كه كسي نمي 3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  سازد. يهاي شاعر همه را غمگين م : غم1گزينۀ   
  كردن از بخت و اقبال خود : شكايت2گزينۀ   
  شود. : بدون مي عيش تباه مي4گزينۀ   

  4پاسخ: گزينۀ  - 24
  خبري عارفانه است. خود شدن و بي ، از خودبي4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  : دين و مذهب عاشق، عاشقي است.1گزينۀ   
  خبران عالم معنا ستان و بي: جاه و مقام م2گزينۀ   
  خود شدن عاشق با ديدن جلوهٔ معشوق : از خودبي3گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  - 25

  كند. هاي راه را تحملّ مي همانند بيت سؤال سخن از اين است كه عاشق به اميد وصال سختي 2در گزينۀ   
  ها: مفهوم ساير گزينه  
  و عامي كوبي عارف : توصيف شادي و پاي1گزينۀ   
  : فراموش شدن عشق و مستي3گزينۀ   
  سراي دنيا از وحشت داشتن شهادت و آزادي : خوش4گزينۀ   

  زبان عربـيزبان عربـي
  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  سـازد  هـا را خـارج می یخـرجهم: آن /)۴و  ۱ی ها (رد سـایر گزینـهآمنـوا: ایـمان آوردنـد ها)/  گزینـهسایر  ردالذّین: ولی کسانی است که ( وليّ   
  )ها نهیگز ریرد ساها ( / الظّلمات: تاریکی)۳و  ۱های  هگزین (رد

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷
)/ منـه: از آن ۳و  ۱های  بستان: بوستانی، یک بوستان (رد گزینـه /)۳و  ۱های    ه(رد گزین تزرع: بکاری)/ ۳و  ۱ی ها گزینه (ردالجمال: زیبایی   

  )۲و  ۱های  )/ أن تغرس: که بکاری (رد گزینه۲(رد گزینۀ 
  ۱اسخ: گزینۀ پ -۲۸

  راحة فـی الکـلام: صراحـت در سـخن ـ)/ الصّـ۳و  ۲های  اند (رد گزینـه )/ عوّدوا: عادت داده۴و  ۳های  هؤلاء الأصدقاء: این دوستان (رد گزینه  
  ها) (رد سایر گزینه

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹
منـد  یرغبـون... رغبـة کثیـرة: بسـیاری علاقه /)۲و  ۱های  هزینـ(رد گأفکـار: افکـاری )/ ها هگزینـسـایر  (ردآورنـد  یقُبل... إقبالاً: قطعاً روی می  

  )۲و  ۱های  هگزین (ردشوند  می
  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

إرتفاعهـا أکـثر مـن: ارتفـاع )/ ۲ ۀنـیگزرد ( های خـود را )/ أعشاشها: آشیانه۲ ۀنیگزسازند (رد  ها)/ تبنی: می هناک: وجود دارد (رد سایر گزینه  
  )۳ها)/ تتعلّم: یاد بگیرند (رد گزینۀ  رد سایر گزینهها بیش از... است ( آن

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۱
  ها) و إن کان: اگرچه، هرچند... باشد (رد سایر گزینهها)/  گزینهسایر (رد ترین فرد به من است  : او نزدیکهو أقرب شخص لي  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۳۲
  ها) آثار المتحف التاّریخیةّ: آثار تاریخی موزه (رد سایر گزینه /)۳ و ۲های  ه(رد گزین الصّغیر: کوچک)/ ۳و  ۲های  ه(رد گزینقررت: قرار گذاشتم   

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۳
  سبیل کسب رضاک: راه کسب رضایتت  
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  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  ها سخن بگو/ علی ذلک القدر: به آن اندازه کلمّهم: با آن  

  ۲ پاسخ: گزینۀ -۳۵

  ها) )/ زیر: تحت (رد سایر گزینه۴و  ۳های  )/ شخص: المرء (رد گزینه۳و  ۱های  (رد گزینه شناخته شوید: تعُرفَوا، تعُرفَنَ   

 ترجمۀ متن :  

خـود  یدر زنـدگ دهیـفا بـی اریکـه آن را بسـ یکـار یبه زمان ب ها ! پس آنکنند یم ینظم زندگ یب یشکل به یزندگ نیاز افراد در ا یار یسب«

خـود را در  ها نیعنوان مثال ا بهن است! و سامان دادن به آ  یزندگ ۀادار  یدر چگونگ شان ینادان یجۀتن ،نیو ا !دهند ینم تیاهم ،گذرانند یم

و  یباعـث رنـج جسـم نیـو ا ها مواجـه نشـوند با آن توانند نمیها  آنو  کند یها را تباه م از آن یادیکه اوقات ز دهند یقرار م ییها تیّ موقع

 جـادیا یادیـمشـکلات ز شـانیبرا سـتانو خـانواده و دو  کـانیه بـا نزدهاوقات آنان به هنگام مواجتباه ساختن  نیهمچن ،شود یآنان م یروح

 لاتشیتعط ایکه بداند در روزش  یطور  به قرار دهد، شا یزندگ یبرا ینیّ سامان مع دیبا یکسهر  !دانند یحل آن را نم ۀکه نحو  یدر حال کند یم

 یکه جـدول طلبد یم مسئله نیو ا ست؟یبه آن برسد چ خواهد یسال م انیاپ که دری هدف نیهمچن ،کار کنده چ خواهد یاش م هفته انیپا ای

  !»دینما تیتثب شا یگکند که بر اساس آن حرکت کند تا بتواند نظم را در زند  یطراح

  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  »ترین کارها در تنظیم زندگی ...............  از مهم«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  !ستا یزندگ ۀکردن از نظم در ادار  یخاطر دور  هها ب هدف نییتع )۱  

  !میها را فراموش نکن هاست تا آن آن فیو تعر یکار یثبت کردن اوقات ب) ۲  

  ! دیخود نما ۀانیسال ای یروزانه و هفتگ یکارها یبراها  جدول ایها  برنامه هیاست که انسان اقدام به ته) این ۳  

  !باشد یاست م ادیز یاست که در زندگ یکار یگذران اوقات ب تیّ فیدادن به ک تیاهم علاقه در) زیاد کردن ۴  

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ............... » کند یحرکت م یدر زندگ ینیّ که طبق سامان مع یسک«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ! شود یکارش کم م انیمشکلات و رنجش در پا) ۱  

   !ندارد یاز یه ن  شد اوقات تباه میتقس یبرا یمه جدول منظّ ) ب۲  

  !شود یانجام دهد دور م ندهیآ یدر روزها خواهد یکه م یز چیهر از ) ۳  

  !کند ینم اعتنا ،کند یو آن را ثبت نم رود یکه از دستش م یکار یوقت بدر به آن ) ۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  :خطا را مشخّص کن» نتایج نبود نظم در زندگی چیست؟«صورت سؤال:   

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  ی!از دست دادن احساس راحت) ۱  

  ی! امور زندگ ۀدر ادار  دنیند انیز) ۲  

  !کند یرا برطرف نم یاز یو ن ستیکه سودمند ن ییقدام به کارها) ا۳  

  ! گرانیتباه کردن اوقات در مواجهه با د شیفزا) ا۴  

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۹

  ب کن:آنچه برای عنوان متن مناسب نیست را انتخا  

  ها:  ترجمۀ گزینه  

  !روند یها زود از دست م فرصت) ۱  

  ت!هاس هیو ثان ها قهیدق یزندگ) ۲  

  کند!  کس بدی بکارد، بدی درو می ) هر۳  

  شود! اش در زندگی زیاد می کاری کس از هوس خود پیروی کند، اوقات بی ) هر۴  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »ی«حرف زائد واحد  » ت ی«ن ) الحرفان زائدا۱  

  المؤنثّ الغائب ) المذکّر المخاطب ۲  

  له حرف زائد واحد ) له حرفان زائدان ۳  
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  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  

  معلوم ) مجهول ۱  

  يالمضارع التزام   النّقلي) الماضي۳  

  »النّظم«مفعوله  » النّظم«) فاعله ۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها: ررسی سایر گزینهب  

  جمع تکسیر ) جمع مؤنثّ سالم ۱  

  جمع تکسیر ) جمع سالم للمؤنثّ ۳  

  مذکّر  ) مؤنث۴ّ  

  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  باشد. حرف جر می» لِ «باشد؛ زیرا » لِکثیر«باید » لَکثیر«  

عات«   عات«باید » مُلمَِّ   باشد؛ زیرا اسم مفعول مزید است.» مُلمََّ

  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  ها: ترجمۀ گزینه  

  !ردیگ یم یگوناگون یها جهیبوستان دانا است که از آن نت :تاب) ک۱  

  ! (حجّ)کنند یعبادت خدا آهنگ آن م یدر هر سال برا انیحاج :یحاج) ۲  

  !خواند یاست که روزنامه را هر صبح و شام م یکس نگار: روزنامه )۳  

  !میکن یصورت بعد از شستن استفاده م خشک کردن یاز پارچه که آن را برا ینوع ملافه:) ۴  

  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  ها اقدام کردم! پس به ............... چراغ ،وارد اتاق شدم و آن را خالی یافتم  

  ) خریدن۴  ) شکستن۳  ) خاموش کردن۲  ) حفظ۱  

  ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۶

  داشته باشد، اسم تفضیل است. » بدتر، بدترین«نی بیاید و یا مع» من«گاه مضاف واقع شود یا قبل از حرف جر  هر» شرّ «کلمۀ   

  دارد.» بدی«آمده و معنای » إلاّ «بر سر حرف » شر«در این گزینه   

  باشد. می» شرّ «الیه  مضاف» الأعمال«و » الأشیاء«، »أعدائنا«ترتیب  ها به در سایر گزینه  

  ۴ پاسخ: گزینۀ -۴۷

وّار«     باشد. (اسم فاعل) می» زائر«جمع » الزُّ

  باشند. اسم مبالغه می» اللّوّامة«و » العلاّمة«، »الکذّاب«ترتیب  ها به ر سایر گزینهد  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۴۸

  باشد، پس نون وقایه داریم. می» ض ر ر«) ضرنّی: حروف اصلی آن ۱  

ل«باشد و نون دوّم (تشدید) مربوط به باب  می» م ن ی«) یتمنّی: حروف اصلی آن ۲     ون وقایه نداریم.باشد، پس ن می» تفعُّ

  باشد، پس نون وقایه نداریم. می» ع و ن«) تُعینی: حروف اصلی آن ۳  

  باشد، پس نون وقایه نداریم. می» ب ن ی«) یبنی: حروف اصلی آن ۴  

  ۲ پاسخ: گزینۀ -۴۹

  باشد) ) من: کسی که (پس اسم شرط نمی۱  

  باشد. جواب شرط می» فإنهّ...«فعل شرط و » ضحک) «۲  

  ه ادات شرط نداریم.) اول جمل۳  

  باشد. شرط نمی» من«فعل مضارعی که آخرش تغییر نکرده،  ) من ۴  

  ۱ پاسخ: گزینۀ -۵۰

  خواهد. نفی جنس را می» لا«صورت سؤال   

  نداشته باشد.» تنوین«و » ال«آید که  نفی جنس بر سر اسم مفردی می» لا«نکته:   

  ها: بررسی سایر گزینه  

  دوّم بر سر فعل آمده است.» لا«م یا فعلی نیامده/ اوّل بر سر هیچ اس» لا) «۲  

  بر سر اسمی آمده است که تنوین دارد.» لا) «۳  

  دارد.» ال«بر سر اسمی آمده است که » لا) «۴  
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  اسلامياسلامي  معارفمعارف  وو  فرهنگفرهنگ
  2پاسخ: گزينۀ  -51

  .)...فاتبعوني يحببكم االله(ي نيز داشته باشد شود كه فرد از دستورات خدا نيز پيروي كرده و تولي و تبر  اين عبارت زماني ارزيابي مي  
  4پاسخ: گزينۀ  -52

شود كه نوجوان و جوان بيشتر به خود بپردازد  ) و سبب مي3 و 1هاي  اين نياز مقبوليت در دوران نوجواني و جواني نمود بيشتري دارد. (رد گزينه  
  )2ها و استعدادهاي خود را كشف و شكوفا كند. (رد گزينۀ  و توانايي

  3پاسخ: گزينۀ  -53
  حيات كه عامل حيات روح است، دست پيدا كرد.  توان به اكسير ، مي)... استجيبوا الله و للرّسول اذا دعاكم لما يحييكم(با دقت و توجه به آيۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -54

ه ستمگري ادامه دهند كه حرامي باقي نماند، مگر اميه چنان ب به خدا سوگند بني« :كه داد مردم را از آمدن چنين روزي بيم مي اميرالمؤمنين   
اي بر دنياي خود كه به آن  اند و دسته اي بر دين خود كه آن را از دست داده شان دو دسته بگريند، دسته آنكه حلال شمارند... تا آنكه در حكومت

  »اند. نرسيده
  3پاسخ: گزينۀ  -55

   2و  1هاي  تمايلات فروتر پاسخ دهيم. (رد گزينه خواهد در حد نياز به دعوت نفس لوامه: از ما مي(  
   4خواهد از تمايلات عالي و برتر غافل بمانيم. (رد گزينۀ  خواستۀ نفس اماره: از ما مي(  
  2پاسخ: گزينۀ  -56

   حديث صورت سؤال با ابيات زير قرابت دارد :  
   ...4و  3هاي  بنگرم كوه و در و دشت... (رد گزينهجا هر / به  / به صحرا بنگرم... دلي كز معرفت نور و صفا ديد(  
  )1صفاي قلب دارند. (رد گزينۀ  خصوص براي جوانان و نوجوانان چون پاكي و دسترس است، به قابل چيز)هر اين هدف (ديدن خدا در   
  2پاسخ: گزينۀ  -57

  حذف شده است. 1400اين سؤال از منابع كنكور   
  2پاسخ: گزينۀ  -58

  حذف شده است. 1400بع كنكور اين سؤال از منا  
  3پاسخ: گزينۀ  -59

  دليل آيۀ قرآن) به 2و  1هاي  (رد گزينه». الناّس نيام...«آلود توصيف كرده است  در روايات مردم را در اين جهان خواب  
  )4توصيف شده (رد گزينۀ  )دار الاخرة لهي الحيوان(و وجود نعمت حقيقي و حيات طيبه در آخرت در آيۀ   

  1اسخ: گزينۀ پ -60
مفهـوم  يي به اين نيازها مربوط به ضرورت معاد در پرتو حكمت الهي است كه آيۀ همگو  پاسخها و استعدادهاي مختلف انسان و  تمايلات و گرايش  

  شود. يافت مي 1با آن در گزينۀ 
  3پاسخ: گزينۀ  -61

مربـوط بـه فضـاي  3ماند و آيۀ گزينـۀ  روز قيامت با انسان باقي مي آثار ماتأخر انسان از اعمال انسان است و طبق حديث نبوي عمل انسان تا  
  قيامت و فضاي آن است.

  4پاسخ: گزينۀ  -62
  ها: بررسي گزينه  
  : مجازات و كيفر مربوط به اعمال قراردادي انسان است، ولي هماهنگي ويژگي اعمال طبيعي انسان است.1گزينۀ   
  كند. لاء و استدراج، بدكاران را مجازات مي: اتفاقاً خداوند بر اساس سنت ام2گزينۀ   
  شود. صورت گزارش نيست، بلكه عين عمل در آنجا مشاهده مي : اعمال انسان در قيامت به3گزينۀ   
  اي كاملاً درست : جمله4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -63

  ار گرفت، آن قوت و نيرو او را حفظ كرده و از آلودگي نگه دارد.روز بر توانمندي خود بيفزايد تا اگر در شرايط گناه قر  كوشد روزبه تقوا مي انسان با  
  4پاسخ: گزينۀ  -64

كردند، طوري كه برخـي مورخـان  وآمد مي هاي عمومي رفت زنان ايراني قبل از اسلام كه عموماً پيرو آيين زرتشت بودند، با پوشش كامل در محل  
  ستند.دان باستان را منشأ اصلي حجاب در جهان مي غربي ايران

  2پاسخ: گزينۀ  -65
  رشد تدريجي سطح فكر مردم از عوامل تعدد انبيا »: اناّ معاشر الانبيا امرنا ان نكلمّ الناّس علي قدر عقولهم«  
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  2پاسخ: گزينۀ  -66
ان نشأت گرفته شود و براين اساس، كساني كه حكم و دستورش مي» ضرورت پذيرش ولايت الهي و نفي طاغوت«عنوان  آيۀ صورت سؤال مربوط به  

  از فرمان خدا نباشد، طاغوت ناميده شده و اطاعت از آنان حرام است.
  2پاسخ: گزينۀ  -67

  )) و ذكر االله كثيرا3ليوم الآخر ) وا2) كان يرجوا االله 1لقد كان لكم في رسول االله اسوة لمن (  
  3پاسخ: گزينۀ  -68

انقلبتم علي اعقابكم و من ( ار ديگر رواج پيدا كرد و مردم به دوران جاهليت بازگشتند. اميه، شراب و قمار ب عباس و بني با روي كار آمدن بني  
  )2و  1هاي  (رد گزينه )ينقلب عل عقبيه...

  )4. (رد گزينۀ )قل فيهما اثم كبير و...(در حالي كه شراب و قمار از گناهان كبيره شناخته شده بود   
  4پاسخ: گزينۀ  -69

هاي تقويت عزت  از راه» هاي خود و نفروختن خويش به بهاي اندك شناخت ارزش«عنوان  ر صورت سؤال مربوط است بهحديث قدسي بيان شده د  
  است كه فرمودند:  مفهوم با آن از اميرالمؤمنين  باشد و روايت هم نفس مي

  »همانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست، پس خود را به كمتر از آن نفروشيد«  
  1زينۀ پاسخ: گ -70

يابد و در نتيجه از درك معنويت و نيـايش بـا خـدا  كساني كه هواي نفس خويش را بپرستند، زينت دنيا و لذات و شهوات در دلشان فزوني مي  
  شوند. مانند و غافل مي (خلوت انس با خدا) محروم مي

  1پاسخ: گزينۀ  -71
  براي رضاي خدا و انجام احكام شرعي نيست (حسن فاعلي) روزه او باطل است.اش  اگر فردي تنها براي سلامت جسم روزه بگيرد، چون نيت روزه  
  4پاسخ: گزينۀ  -72

  حذف شده است. 1400اين سؤال از منابع كنكور   
  2پاسخ: گزينۀ  -73

هِ() 1 (   ، خداوند آنان را )ةٍ منِْهُ وَفضَلٍْ وَيهَدِْيهمِْ إلِيَْهِ صِراَطاً مُستَْقيِماًفَسيَدُخْلِهُمُْ فِي رحَمَْ( (در نتيجه) )اعتْصَمَُوا بِهِوَ()2 و )فَأَمَّا الَّذِينَ آمنَُوا باِللَّـ
  ).كند) ن را به راه راست هدايت ميدر رحمت و فضلش وارد كرده و آنا 

  4پاسخ: گزينۀ  -74
رسـاند كـه خداونـد  ر ما را به اين نتيجه ميشويم كه شواهدهايي وجود اختيا ، متوجه مي)قد جاءكم بصائر من ربكّم...(با توجه به اين آيه و آيۀ   

 هاي كمال برسيم. ريزي كنيم و به قله قدرت اختيار و اراده را به ما عطا كرده و از ما خواسته است كه با استفاده از آن برنامه
  3پاسخ: گزينۀ  -75

ماندگي اقتصادي و فاصلۀ طبقاتي است كه علاوه بر  عقبترين عوامل  گرايي برخي مسئولين و فساد اداري و مالي يكي از مهم گري، تجمل اشرافي  
  شود. گرايي مردم مي گرايي و مصرف اعتمادي عمومي و رواج تجمل آثار منفي اقتصادي، باعث بي

  زبان انگليسيزبان انگليسي
  1پاسخ: گزينۀ  -76

  ها، به خواهرش كه ترسيده بود، داد زد و خنديد. كارلوس با بيرون پريدن از پشت بوته: ترجمه  
  آيد. مي كته: در اين تست نياز به صفت مفعولي داريم، زيرا خواهر كارلوس بر اثر داد زدن ترسيده، لذا قسمت سوم فعل نياز است و صفت قبل از اسمن  
  3پاسخ: گزينۀ  -77

  ترين است.علاقۀ من بوده است، من اعتقاد دارم او به از وقتي او را در آخرين فيلمش ديدم، او تاكنون بازيگر مورد: ترجمه  
  جواب است. 3نياز به حال كامل يا ماضي نقلي داريم، لذا گزينۀ  sinceدليل كلمۀ  نكته: به  
  2پاسخ: گزينۀ  -78

  شود. ميليون تنُ، ماهي از اقيانوس گرفته مي 100ساله تقريباً هر : ترجمه  
اين  4نادرست هستند و مشكل گزينۀ  3و  1هاي  د، پس گزينهبگير » s«واقع شده است، نبايد tonدليل اينكه صفت براي  به millionنكته: كلمۀ   

  ميليون را با حرف اضافه به اسم متصل كرده است. 100است كه عدد 
  4پاسخ: گزينۀ  -79

ممكـن، از تواند استفاده شود، ولي براي تصاويري با بالاترين كيفيت  برداري مستقيم از صفحۀ نمايش رايانه، از يك دوربين مي براي فيلم: ترجمه  
  شود. قيمت ضبط فيلم استفاده مي هاي گران دستگاه

  جمله به يك فاعل جمع نياز دارد. 3معني است. گزينۀ  بي 2موصول اضافي دارد. گزينۀ  1نكته: گزينۀ   
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  4پاسخ: گزينۀ  -80
  ك كنيد؟كرديد؛ وقتي گفتيد كه قصد داريد شغل فعلي خود را تر  بوديد يا فقط شوخي مي جديآيا شما : ترجمه  
  جدي) 4  زده هيجان) 3  كننده سرگرم) 2  طبيعي) 1  

  2پاسخ: گزينۀ  -81
  شود. مي ضرورينفر ديگر براي شاد بودن شما   ت هينلينِ نويسنده، يك زماني گفت كه عشق آن حالتي است كه شادي يك : رابرترجمه  
  خلاق) 4  جذاب) 3  ضروري، حياتي) 2  نواز مهمان) 1  
  3پاسخ: گزينۀ  -82

  كنم كه شما نياز داريد به خودتان يك استراحت بدهيد. ؟ من فكر ميادامه دهيدآيا شما قصد داريد كه تمام شب به كار كردن : رجمهت  
  وابسته بودن) 4  ادامه دادن) 3  افتادن، زمين خوردن) 2  ترك كردن) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -83

شـان  هـاي رئـيس تا وقتي ياد نگيرند به لطيفه ها را نخواهند گرفت جاي انسان : روزي شخصي به شوخي گفت كه كامپيوترها هرگز كاملاًترجمه  
   بخندند.

  بازنشسته كردن، بازنشسته شدن) 2    مقايسه كردن) 1  
  جايگزين كردن) 4    احترام گذاشتن) 3  
  1پاسخ: گزينۀ  -84

شيرين، نفت و گاز طبيعـي فقـط بعضـي از   هستند. آب هاي بيشتر طور مداوم در حال خريدن محصولات بيشتر و ساختن خانه مردم به: ترجمه  
   باشند. مي نيازمورد منابعي هستند كه 

  نظمي ) اختلال، بيماري، بي4  ) تخفيف3  تنوع) 2  تقاضا، درخواست) 1  
  نياز) بسيار معروف است.مورد ( in demandنكته: تركيب   
  3پاسخ: گزينۀ  -85

تنها براي بدن، بلكه براي ذهنتان نيز بسيار مضر اسـت، (ايـن  خوريد كه نه اي مي هوله وقتي هلهشماست، بنابراين  هويتغذا بخشي از : ترجمه  
  كند؟ چيزي دربارهٔ شخصيت شما بيان مي كار) چه

  ميراث) 4  هويت) 3  اصل، قاعده) 2  عملكرد، تابع) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -86

العاده  چيز آنجا فوق كه مناطق شمالي را ملاقات كنيد، همه حتماً يادتان باشدم كن كنيد، من پيشنهاد مي اگر شما كشور من را ملاقات مي: ترجمه  
  است.

  مطلع كردن) 2  بار خود را تحويل دادن (فرودگاه، هتل)، اتاق گرفتن) 1  
  مطمئن شدن، (در خطاب) يادت باشد.) 4    وقف كردن، اختصاص دادن) 3  
  2پاسخ: گزينۀ  -87

(تنفس مصـنوعي)  CPRاقدام به  فوراًنتوانست نفس بكشد، نياز بود يكي از افراد كلاس براي نجات جان او  وقتي كه آن پسر در كلاس: ترجمه  
  كند. (احياي قلبي تنفّس)

  متوسط، مياني) 4  در دسترس) 3  فوري، نزديك) 2  اوليه، ابتدايي) 1  
  ترجمۀCloze Test:  

گردي  عنوان ويترين ها نگاه كنند، حتي وقتي كه پول كافي ندارند. اين به لات مغازهروند تا به محصو  بعضي از مردم بيشتر از بقيه به خريد مي
انداز كنند يا صبر كنند  ، پسخواهند در آينده بخرند براي چيزهايي كه ميريزي كنند و  كه افراد براي آينده برنامه دهد اجازه ميشود و  ناميده مي

و  كننـد فكـر نمـيكنند، در حالي كه بقيه به قيمت  از مردم وقت زيادي را صرف چانه زدن مي تا اقلام و اجناس كاهش قيمت پيدا كنند. بعضي
نيز بهتر اسـت، امـا  كيفيتتر باشند،  چقدر اقلام و اجناس گرانهر كنند. بعضي از مردم اعتقاد دارند كه  خوشحال هستند كه زياد پول خرج مي

صرفه هستند)، اما بعضـي از مـردم از كـارت  به (مقرون خريد هستند قابلي خريده شود كه اين هميشه درست نيست. اين معقولانه است كه اجناس
  جاي اينكه صبر كنند. گيرند تا اينكه آن اقلام و اجناس را بتوانند بخرند، به كنند يا از بانك پول قرض مي اعتباري استفاده مي

  1پاسخ: گزينۀ  -88
  ) فراهم كردن4  ) تلاش كردن، اقدام كردن3  ن) پيشرفت كردن، ارتقا داد2  ) اجازه دادن1  
  3پاسخ: گزينۀ  -89

هـا ايـن ترتيـب را رعايـت  كـدام از گزينـه هيچ 3جز گزينۀ  نكته: جمله بايد با فاعل و فعل شروع شود و قيد زمان بايد به انتهاي جمله برود. به  
  وجود داشته كه حذف شده است. thingsبعد از  thatيا  whichنام  اند، فقط دقت كنيد كه در اين تست يك ضمير موصولي به نكرده

  4پاسخ: گزينۀ  -90
  همراهي كردن، كنار آمدن با) 2    فهميدن، متوجه شدن) 1  
  فكر كردن) 4    مراقبت كردن) 3  
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  2پاسخ: گزينۀ  -91
  ) مبدأ، منشأ4  ) عكس3  ) كيفيت2  ) اقتصاد1  

  2پاسخ: گزينۀ  -92
  صرفه هستند به كالاهايي كه مقرون) 2  ستنداي كه ه صرفه به كالاي مقرون) 1  
  صرفه هستند به كدام كالاها مقرون) 4  ها هستند صرفه كه آن به كالاهاي مقرون) 3  
  1ترجمۀ درك مطلب:  

يين هـا، پـا  ها با پريدن از صـخره توانستند پرواز كنند به اين نظرات منجر شده است كه آن تلاش براي توضيح اينكه پتروسورها چگونه مي
آمدند. هركدام از اين توضيحات اِشكالات خود  انداختن خود از درختان يا حتي با خيز گرفتن در بادهاي ملايم برآمده از تاج امواج به پرواز درمي

  را دارد.
حيوان هنگـام  توانسته مانند قلاب عمل كند تا خفاش بوده است و مي پاهايكند كه پاهاي عقبي پتروسورها شبيه  اولي به اشتباه فرض مي

  آماده شدن براي پرواز از آن آويزان شود.
هايشـان بـين درختـان فـرود  توانستند بدون آسيب ديدن بال رسد، چون پتروسورهاي بزرگ نمي نظر مي دومين توضيح نيز غيرمحتمل به

كـرده  لاً بادي كه چنين امواجي را توليـد مـيپذير كند، ولي احتما بيايند. سومين توضيح نيز مستلزم وجود امواج بلندي است كه پرواز را امكان
  تر از آن بوده كه پتروسورها بتوانند روي هوا پروازشان را كنترل كنند. است، قوي

  3پاسخ: گزينۀ  -93
   شود؟ به كدام سؤال عمدهٔ متن مربوط مي: ترجمه  
  آيا پتروسورها اصلاً وجود داشتند؟) 2    اولين پرنده چه بود؟) 1  
  چرا دانش ما از گذشته خيلي نامشخص است؟) 4  شد تا پتروسورها بتوانند پرواز كنند؟ ث مييزي باعچ چه )3  

  1پاسخ: گزينۀ  -94
  گردد. برمي پاهادر متن به  thoseلغت : ترجمه  
  ) پتروسورها4  ) توضيحات3  ها سختي) 2  پاها) 1  
  4پاسخ: گزينۀ  -95

  شده در متن است؟ رز فكر نويسنده در مورد سه توضيح ارائههاي زير بهترين توصيف از ط يك از گزينه كدام: ترجمه  
  ) نامطمئن4  ) گيج، سردرگم3  زده ) شوك2  هيجان زده) 1  

  1پاسخ: گزينۀ  -96
  دهد؟ شده در مخالفت با توضيح دوم را كاهش مي هاي زير در صورت درستي، قدرت استدلال عرضه يك از جمله كدام: ترجمه  
  آمدند. مين فرود ميپتروسورها هميشه روي ز ) 1  
  از آن بودند كه اصلاً قادر به فرود آمدن باشند. تر بزرگپتروسورها ) 2  
  گذاشتند. هاي متراكم تخم مي پتروسورها در مناطق دورافتاده و دور از جنگل) 3  
  بررسي قرار نگرفته است. قدري كه بايد، مورد كالبدشناسي پتروسورها آن) 4  
  2ترجمۀ درك مطلب:  

كه معادل كامپيوتر در زبان سواحيلي اسـت، ارتبـاط  compyutaخواهند با استفاده از  كنند و مي ي كه به زبان سواحيلي صحبت ميمردم
افزارهاي پيشـرفته  هاي عظيم و نرم ديسك برقرار كنند، قادر نيستند كه با زبان خودشان اين كار را انجام دهند و فرقي ندارد كه كامپيوترها هارد 

  ها وجود دارد، كار كنند. هاي آفريقايي كه صدها مورد از آن توانند به زبان سواحيلي يا ساير زبان ها نمي باشند. آنداشته 
شناسان در آفريقا در حال كار كردن با متخصصين تكنولوژي اطلاعات هسـتند  زودي با اين وجود، ممكن است قادر به اين كار شوند. زبان به

شوند را بلد نيستند، قابل كار كردن كنند.  هايي كه در حال حاضر در اينترنت استفاده مي كدام از زبان هايي كه هيچ فريقاييتا كامپيوترها را براي آ 
  اقتصاد در حال پديد آوردن اين تغيير است.

گـر  جـو و يك موتور جست زبانان شرق آفريقا وجود دارد. گوگل الان افزارش در ميان سواحيلي كند بازاري براي نرم مايكروسافت احساس مي
دهند. علاوه  كنندگان آفريقايي توسعه مي زودي احتمالاً محصولاتي را براي مصرف افزاري به هاي نرم زبان در كنيا دارد. ساير شركت براي سواحيلي

يقـايي در حـال انقـراض هسـتند و ها وجود دارد. صدها زبان آفر  بر اقتصاد، دليل ديگري نيز براي در دسترس قرار دادن كامپيوتر براي آفريقايي
زبان دنيا در اينترنت نيسـتند و  6000از  %90هاي يونسكو،  بينند. طبق تخمين ها مي عنوان راهي براي نجات اين زبان شناسان كامپيوتر را به زبان

  كنند. ها كمك شود. اميد است كه كامپيوترها بتوانند براي نجات آن يك زبان هر روز در يك جاي دنيا منقرض مي
  3پاسخ: گزينۀ  -97

  ترجمه: طبق متن كدام گزينه راجع به مردم سواحيلي درست است؟  
  هاي كامپيوتري براي اينكه بتوانند از كامپيوتر استفاده كنند، كم دارند. ها مهارت آن) 1  
  هايشان از كامپيوتر استفاده كنند. ها مايل نيستند كه در زندگي آن) 2  
  توانند با كامپيوتر ارتباط برقرار كنند. كنند كه از طريق آن نمي بت ميها با زباني صح ) آن3  
  افزار لازم را ندارند تا استفاده از كامپيوتر را به يك واقعيت تبديل كنند. ها هارد درايو و نرم ) آن4  
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  2پاسخ: گزينۀ  -98
  طريق كامپيوتر كار كنند، ...............  توانند از هايي كه در آن مردم نمي دهد كه تعداد زبان مي  متن نشان: ترجمه  
  ) بيشتر از يك عدد است.2  طور روزانه در حال افزايش است. به) 1  
  ) هنوز نامشخص است.4  ) محدود فقط به كشورهاي آفريقايي است.3  

  4پاسخ: گزينۀ  -99
   ............... هايي وجود دارند كه شود كه آفريقايي : از متن نتيجه گرفته ميترجمه  
  كنند كه مطمئناً منقرض خواهد شد. هايي اختراع مي زبان) 2  كنند كه اصلاً قالب نوشتاري ندارد. هايي صحبت مي به زبان) 1  
  ) با هيچ زباني غير از زبان مادريشان آشنا نيستند.4  هاي خارجي اعتماد چنداني ندارند. ) به نيات واقعي شركت3  
  1پاسخ: گزينۀ  -100

  نده به يونسكو اشاره كرده است عمدتاً براي اينكه ...............نويس: ترجمه  
  جملۀ قبلي را حمايت كند.) 1  
  هاي اينترنت را نشان دهد. ) تعداد زبان2  
  شود. هاي آفريقايي هستند كه بيشتر ناديده گرفته مي ) ثابت كند كه اين زبان3  
  اني است.ها از انقراض يك وظيفۀ جه ) تأكيد كند كه نجات زبان4  

  زمين شناسيزمين شناسي
  4 ۀني: گز پاسخ -101

  طبق قانون اول كپلر، مدار سيارات بيضوي است و خورشيد همواره در يكي از دو كانون مدار بيضوي حركت انتقالي زمين قرار دارد.  
  2 ۀني: گز پاسخ -102

  كند. روز را ايجاد مي ول شبانهباشد و اين امر اختلاف ط درجه نسبت به سطح مدار گردش آن مي 5/23انحراف محور زمين   
  1ۀ ني: گز پاسخ -103
  ها عبارتند از حركت زمين و زاويۀ انحراف محور آن. اين جمله دلالت بر فصل تابستان دارد، پس دو عامل ايجاد فصل  
  3ۀ ني: گز پاسخ -104

  واند دور شدن عربستان از آفريقا باشد.ت ويلسون است و مثال آن مي 2ايجاد پوستۀ جديد و گسترش بستر اقيانوسي متعلق به مرحلۀ   
  1ۀ ني: گز پاسخ -105
شود كه حجم و غلظت كافي از مادهٔ معدني وجود داشته باشد و از طرفي موقعيت يك تودهٔ معدني هـم در  برداري كانسنگ زماني انجام مي بهره  

  نيست. مرتبط 1نوع استخراج مؤثر است و افزايش غلظت عنصر هم اهميت دارد، پس فقط گزينۀ 
  3ۀ ني: گز پاسخ -106

  سنگ داراي ماسه و اورانيوم. سنگ آهنك داراي سرب و روي است و ماسه  
  3ۀ ني: گز پاسخ -107
  صفات مشترك جواهر بودن كريزوبريل و توركوايز عبارتند از: اولاً درجۀ سختي جواهرها زياد است و از طرفي جواهرات كمياب هستند.  
  1ۀ ني: گز پاسخ -108
  است. علت اختلاف چگالي آب و نفت و گاز ثانويۀ نفت بهمهاجرت   
  2ۀ ني: گز پاسخ -109

  بيشترين سرعت حركت آب رودها در ديوارهٔ مقعر بوده و تخريب دارند.  
  4ۀ ني: گز پاسخ -110

  شود. ها زياد مي در فصل بهار، بيشترين آبدهي رودها است كه حاصل ذوب برف بوده و بارندگي  
  2ۀ ني: گز پاسخ -111

  شود. انطباق سطح ايستابي بر سطح زمين باعث ايجاد باتلاق مي  
  4ۀ ني: گز پاسخ -112

  گردد. شكل اوليه برنمي  دهد و پس از رفع تنش به خوردگي را نمايش مي اين شكل تغيير پلاستيك چين  
  4ۀ ني: گز پاسخ -113
  اث سازهٔ زيرزميني ندارد.بر كيفيت آب زيرزميني، دليل مرتبطي با احدها  آن هاي تبخيري و اثر سنگ  
  3ۀ ني: گز پاسخ -114

  شوند. مانع خروج و فرار آب مي، پس ها با آنكه تخلخل دارند، اما نفوذپذيري ندارند احداث هسته رسي در بدنۀ سد به اين علت است كه رس  
  1ۀ ني: گز پاسخ -115
  2ۀ ني: گز پاسخ -116

  .Alو  O ،Siعناصر اصلي و سازندهٔ سنگ گرانيت عبارتند از   
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  3ۀ ني: گز پاسخ -117
  شود. عنصر كادميم يك عنصر سمي بوده و باعث صدمه به بدن مي  
  4ۀ ني: گز پاسخ -118
  احتمال بيماري گواتر در آن زياد است.، پس اي است و از دريا دورتر است كوه هيماليا در اثر برخورد دو ورقه قاره رشته  
  3ۀ ني: گز پاسخ -119

  شود. طور ناگهاني آزاد مي ها به شود و اين انرژي با شكستن سنگ ها مي انرژي در سنگ اعث تجمعكره ب هاي سنگ حركت ورقه  
  4ۀ ني: گز پاسخ -120

  ها وجود ندارد. جايي و حركت سنگي در دو طرف سطح درزه ها، هيچ نوع جابه در درزه  
  2ۀ ني: گز پاسخ -121

  شود. ها محسوب نمي از فوايد آتشفشان اقيانوسي كوه ميان رشته  
  3ۀ ني: گز پاسخ -122
  شود. نشين مي علت چگالي زيادش در ته صخره ماگما ته كروم عنصري است كه با متبلور شدن ماگما به  
  1ۀ ني: گز پاسخ -123
  وجود آمده است. لاي رسوبات ريزدانه و با فشرده شدن مادهٔ آلي، به تشكيل نفت در لابه  
  2ۀ ني: گز پاسخ -124
  دهد. ۀ موارد ارتباطي ندارد، زيرا در مورد تشكيل سنگ آذر آواري توضيح ميبا بقي 2عبارت گزينۀ   
  4ۀ ني: گز پاسخ -125
  شناختي است. هاي زمين ها، حفاظت از پديده هدف از ايجاد ژئوپارك  

  رياضيرياضي

    1 ۀني: گز پاسخ -126

عبارت   

27 1

4 3
)و   ) 12   كنيم: ده كرده و سپس با هم جمع ميرا جداگانه سا 3

      
     

  
27 1 3 3 1 4 3 12 3 4 9 3 13 3 13 3 116 3 134 3 4 3 4 3

   

( )  
     

 
1 1 2 3 2 32 3 2 34 32 3 2 3

   

)     بنابراين:   )
       


127 1 2 3 3 1 2 3 1 2 3

4 3
   

    4 ۀني: گز پاسخ -127
naصورت  به dو قدرنسبت  a1نكته: جملۀ عمومي دنبالۀ حسابي با جملۀ اول    a (n )d  1   است. 1
aنكته: سه عدد    , b , c دهند، هرگاه: دنبالۀ هندسي تشكيل مي           b a c 2   
  دهند. داريم: تشكيل دنبالۀ هندسي مي -جملات سوم، هفتم و شانزدهم دنبالۀ حسابي  

Âwk¹À ¾à ²ILºja , a , a a a a  23 7 16 7 3 16   
(a d) (a d) (a d) a a d d a a d d d a d

d a d a

             

   

2 2 2 2 2 21 1 1 1 1 1 1 1

1 1

6 2 15 12 36 17 30 6 5
56 5 6

   

  قدرنسبت دنبالۀ هندسي برابر است با:   

a ( a )a d aa
q

a a d a ( a ) a a


      

   

1 11 17
3 1 1 1 1 1

566 6 6 6 96
5 5 5 82 42 16 3 3 3

   

    1 ۀني: گز پاسخ -128
xبر  p(x)هٔ تقسيم ماند باقي    xو  4  )pترتيب  به 2 )pو  4( )2 :است؛ يعني    p( ) , p( )  4 3 2 1   
p(xهٔ تقسيم ماند باقيبراي يافتن    ) p( x) 2 xبر  4    دهيم. عليه را در مقسوم قرار مي ، ريشۀ مقسوم2

½kºI¶ïÂ¤IMx x p( ) p( ) p( ) p( )              22 0 2 2 4 2 4 4 2 3 4 1 7   
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    4 ۀني: گز پاسخ -129
axدوم  هنكته: معادلۀ درج   bx c  2   زماني دو ريشۀ مثبت دارد كه: 0

b c, S , P
a a

      0 0 0   

  طبق نكتۀ فوق داريم:  
x mx m

m (m ) m m (m )(m )

   

              

2
2 2

2 6 0
0 4 2 6 0 8 48 0 12 4 0

   

IÄ (1)
m

m m
m m


   

    2
4 12

4 128 48  
   

(2)b mS m
a

      0 02  

(3)c mP m m
a


        

6 0 6 0 62  

  گيريم: ك مي) اشترا 3) و (2)، (1حال بين (  
(1) (2) (3) : m m ( , )       6 4 6 4    

    3 ۀني: گز پاسخ -130

xبراي حل نامعادلۀ   
x


  


2 11   را اشتراك بگيريم.ها  آن هاي  بايد دو نامعادلۀ زير را حل كرده و جواب ،31

R·
IÄ (1)

x
x x x x x x xx
x x x x x


    

             
     



1 02 1 2 1 2 1 1 31 1 0 0 0 1 031 1 1 1 1    

R·
IÄ (2)

x
x x x (x ) x x
x x x x x

x x

 
      

          
     



    

4 12 1 2 1 2 1 3 1 43 3 0 0 0 41 1 1 1 1
4 1

   

:                  استرو  صورت روبه به) 2) و (1اشتراك (   (1) (2) IÄ: x x x ( , ) ( , ) x ,            4 0 4 0 4 0  R   
    2 ۀني: گز پاسخ -131
S(hنكته: اگر    , k) صورت  رأس سهمي باشد، ضابطۀ سهمي بهy a(x h) k  2 :است. با توجه به نكته فوق داريم  

A( , ) y a(x )    21 9 1   رأس سهمي 9
)سهمي از نقطه    , )3   كند. گذرد، پس مختصات آن در سهمي صدق مي مي 1

a( ) a a y (x )             2 21 11 3 1 9 8 16 1 92 2   

)كند:      در ضابطه سهمي صدق مي 2زينۀ مختصات گ   , ) ( )                 21 15 9 9 5 1 9 9 36 9 9 18 92 2   

    1 ۀني: گز پاسخ -132
yنكته: نمودار    f (x)  ۀ نمودار از قرينy f (x)  نسبت به محورxآيد. دست مي ها به  
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  (k ) y، بايد نمودار 0 f (x)  راk .واحد به بالا انتقال دهيم  
  طبق نكات فوق داريم:  

IÀ  n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤ ¯IM ¾M keH» 16xf (x) x x , x y x x ; x y x x ; x             2 2 22 1 2 1 2 16 1   
  دهيم. منحني حاصل را با منحني اوليه قطع مي  

y x x
x x x x x x x x (x )(x )

y x x
x , x

                      
  

   

2 22 2 2 2
2

2 16 2 2 16 2 4 16 0 2 8 0 4 2 0
2

4 2
   

xبا توجه به     1 ،x    قبول است. قابل 4
xy x x y A( , )      42 2 16 8 8 4 8   

OA    تا مبدأ مختصات برابر است با: Aفاصلۀ         16 64 80 16 5 4 5   
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    2 ۀني: گز پاسخ -133
yنمودار    (x )  yبالاتر از نمودار  21 x xقرار دارد، هرگاه نامعادلۀ  44 (x ) 2 24   برقرار باشد. 1

x (x ) x (x )     4 2 4 24 1 4 1 0   
)            كنيم: يبا استفاده از اتحاد مزدوج، عبارت فوق را تجزيه م   x (x ))( x x ) ( x x )( x x )          2 2 2 22 1 2 1 0 2 1 2 1 0   
xعبارت    x 22   همواره مثبت است، زيرا: 1

KÄoòx          21 4 2 1 7 0 2 0   

SLX¶ ½nH¼μÀ
( x x )( x x ) x x (x )( x )            2 2 22 1 2 1 0 2 1 0 1 2 1 0  

x
x x ( , )

x x


       

    2

11 1 12 1 12 22 1  
  

a)در بازهٔ    , b)  چون بيشترين مقدارb a خواهيم، اين بازه را همان بازهٔ  را مي( , )
11   گيريم. در نظر مي 2

a , b max(b a) ( )        
1 1 31 12 2 2   

    3 ۀني: گز پاسخ -134
      داريم:  xنكته: براي هر عدد حقيقي    x x  0 1   
  با توجه به نكته فوق داريم:  

   ( )x x x x f (x)            10 1 0 1 1 0   
  صورت زير است: به gofتابع   

f (x)(gof )(x) g(f (x))
f (x)


 


1 2
1   

  كنيم: ) برابر مخرج را در صورت ايجاد مي- 2(  
f (x) (f (x) )(gof )(x)
f (x) f (x) f (x) f (x)

    
    

   
2 2 3 3 2 1 3 21 1 1 1   

gofكنيم  فرض مي   y:داريم ،  

y y f (x)
f (x) f (x) y

       
  

3 3 32 2 11 1 2   

fاز رابطۀ    (x)  1   كنيم. استفاده مي 0

  f (x) f (x)
y

         


1 31 0 0 1 1 0 12   

(1)y y
y

      

3 0 2 0 22   

R·
IÄ (2)

y
y y y y y

y y y y y


                     

2 1
3 3 3 2 1 11 1 0 0 0 2 12 2 2 2 2    

  ) داريم:2) و (1از اشتراك (  
(1) (2) gof: y R ,    1 1   

  3 ۀني: گز پاسخ -135
f (a) b f (b) a  1  :نكته  

fاست، يعني  fوارون تابع  gچون    g 1:داريم ،  
f (x) x x  2   
g( ) f ( ) a f (a) a a a g( )

g( ) f ( ) b f (b) b b b g( )





          

          

1
1

3 3 3 2 3 1 3 1
15 15 15 2 15 9 15 9

   

)         بنابراين:   ) g( ) 3 15 10   
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    4 ۀني: گز پاسخ -136
fنقطۀ برخورد    1  با نيمساز ناحيۀ دوم(y x)  ورت ص اي به نقطهA(a , a)  است كهa    داريم:، پس باشد مي 0

af (a) a f ( a) a a a a a a a a
( a) a

                     


01 2 21 1 1 1 12 4 12 2 4 2 2   

    2 ۀني: گز پاسخ -137
n

c c c b b b
logalog (a b) log a log b , log a nlog a , log a
logb

      :نكته  

loglog      با استفاده از نكات فوق داريم:   log log
log

    3
5 2 5 82 3 28 3 8 5   

  نويسيم: زير ميصورت  سؤال را به ۀخواست  
log log log log loglog
log log loglog( ) log log ( )log

       
   

3
18 2

8 2 3 2 3 2 3 2 3 15 58 8 16 2118 2 2 3 21 72 3 2 2 2 1 25 5 5
   

    1 ۀني: گز پاسخ -138

)بر اساس نمودار، تابع از دو نقطۀ    , )1 )و  02 , )0   كند. گذرد، پس مختصات اين دو نقطه در تابع صدق مي مي 6

ax bf (x) ( )   
19 3   

b b( , ) f ( ) ( ) b b                
10 6 0 6 9 6 3 3 1 13   

a a
ax af (x) ( ) , f ( ) ( ) a

                 
1 11 22 21 1 19 0 9 0 3 9 3 1 2 23 2 3 2   

xf (x) ( ) f ( ) ( )            2 1 5 51 19 2 9 9 3 2343 3   

    3 ۀني: گز پاسخ -139
f (a) b f (b) a  1  :نكته  

fبا فرض    ( ) k 1        ، داريم:2
k k

k
k

( )
f (k)


     

12 122 2 2 42 2
   

kاز تغيير متغير    t2 كنيم استفاده مي.  
tt t t ,

t
         21 4 4 1 0 16 4 20   

t 
  
4 2 5 2 52   

ktچون     2 t، پس 0  2   قبول است. قابل 5
k k log ( ) f ( ) log ( )       12 22 2 5 2 5 2 2 5   

    4 ۀني: گز پاسخ -140

 tan( ) tan , tan( ) tan , tan( ) cot
             2  :نكته  

tan( ) tan , Sin( k ) Sin , Cos( ) Cos , Cos( ) Sin
                    2   كتهن:  2

  نويسيم. مي 15ها را برحسب  ها، تمام زاويه با توجه به گزينه  
tan( ) tan( ) tan( ) Cot             285 180 90 15 90 15 15   
tan( ) tan( ) ( tan ) tan            165 180 15 15 15   
Sin( ) Sin( ) Sin
Sin( ) Sin( ) Cos( ) Sin

       
              

1095 3 360 15 15
255 180 90 15 90 15 15   

  در رابطه داريم: گذاري جايبا   
tan( )tan( ) Sin( )Cos( ) ( Cot )tan Sin ( Sin ) Sin ( Sin )

Cos

                     

 

2 2
2

285 165 1095 255 15 15 15 15 1 15 1 15
15
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    3 ۀني: گز پاسخ -141

ها را در xمودار تابع محور ن  
  كند. قطع مي 2

y a bSin(x )   3   

(1)x
a bSin( ) a bCos a b b a

y


                

 

10 0 0 22 2 3 3 20
   

3ماكزيمم تابع برابر   
aاست؛ يعني  2 b 

3
xست و اگر ادامۀ نمودار را در نظر بگيريم، در سمت را 2 

  bتابع نزولي است، پس  3    و داريم: 0

(1)a b a a a      
3 3 122 2 2   

  1 ۀني: گز پاسخ -142

yنكته: در تابع    aSin(bx) c  دورهٔ تناوب ،
b
2 مقدار ماكزيمم ،a c  و مقدار مينيممa c  .است  

xشكل، فاصلۀ   با توجه به   
 xتا  6 


5
Tبرابر دورهٔ تناوب است:   6 b b

b
     

          
5 4 2 2 2 3 36 6 6 3 3   

  است. -3و مينيمم تابع برابر  1ماكزيمم تابع برابر   
a c

c c a a
a c

             
   

1 2 2 1 2 2
3   

xبا در نظر گرفتن ادامه نمودار، تابع در سمت راست نقطه       علامتند و داريم: هم aو  bصعودي است، پس  0
IÄa , b , c a , b , c         2 3 1 2 3 1   

    3 ۀني: گز پاسخ -143
 Sin Sin Cos   2   نكته:  2

  با استفاده از نكته فوق داريم:  

Sin( x)Cos( x) Sin( x)Cos( x) Sin ( x) Sin x Sin

kxx k
(k )

kx k k x


        

                        
  

14 3 3 1 2 2 3 3 1 2 2 3 1 6 2 6
6 2 3 366

5 56 2 26 6 3 36

Z
   

,هاي متعلق به بازهٔ  جواب    
  
0   صورت زير هستند. به 2

x ,

x ,

  
   


13
36 36
5 17
36 36

   

,بنابراين معادله در بازهٔ     
  
0   داراي چهار ريشه است. 2

    4 ۀني: گز پاسخ -144
xدر نقطۀ  fنكته: تابع    a  :پيوسته است، هرگاه

x a
lim f(x) f (a)


   

xحد تابع را در    
   دهيم. يافته و با مقدار تابع در اين نقطه برابر قرار مي 2

x x x x

x

Sin x Sin x (Sin x )( Sin x ) ( Sin x)( Sin x )lim f (x) lim lim lim
( Sin x)( Sin x)Cos x Sin x

( Sin x ) ( )lim
Sin x

   
   




      
  

 

   
   

 

2
2 2

2 2 2 2

2

2 1 1 2 1 1 2 1
1 11

2 1 2 1 3
1 1 1 2

   

f ( ) a a /
     

3 1 52 2   
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    2 ۀني: گز پاسخ -145
nمتناهي و مخالف صفر است؛ پس صورت و مخرج هم درجه هستند؛ بنابراين  نهايت عدد حد تابع در بي      و داريم: 3

x x

x x xlim lim a
aax x ax 

 
    

 

3 2 3
3 2 3

4 6 1 4 4 2 2
7 2

   

aتوجه كنيد كه اگر     nدر اين صورت بايد  0  xشـود. حـال حـد تـابع در  نمـي 2برابـر نهايت  كه در اين حالت حد تابع در بي 2  1
را  2

  يابيم. مي

x

x xlim
x x

 

 

3 2
3 21

2

4 6 1
2 7 2

   

xصورت و مخرج را به    2   كنيم. تقسيم مي 1
x xx x x x

x x x x( x x ) ( x x )

x x

( x x) ( x x)
x x

( x ) ( x )

    

      

  

    
  

    

3 2 3 2
2 23 2 3 2

2 2
2 2

2 1 2 14 6 1 2 7 2
2 2 1 4 24 2 2

4 1 8 2
4 2 8 4

2 1 4 2
2 1 4 2

0 0

   

x x

( x )( x x ) x xlim lim
( x )(x x ) x x 

        
       

       

2 2
2 21 1

2 2

1 1 31 1 22 1 2 2 1 2 2 1 4 3 62 2 2
1 1 17 2 17 172 1 4 2 4 2 2 2 44 4 4

   

    4 ۀني: گز پاسخ -146
xدر  gو  fتوان نتيجه گرفـت كـه مقـدار توابـع  ميرو  روبهشكل فرضي   با توجه به    برابرنـد و  2

xنيز در  gو  fهمچنين مقدار مشتق     داريم:، پس مساويند 2
xf (x) f ( )
x a b

g(x) ax bx g( ) a b

        
     

2

2 42 41 1 4 2 4
2 4 2

   

  
(x ) (x )f (x) f ( )

a b(x ) (x )
g (x) ax b g ( ) a b

                  
      

2 2
1 1 1 2 3 32 31 4 31 1
2 2 4

  

  يابيم. را مي bر از حل دستگاه زير مقدا   
( )a b a b

b
a b a b

              

14 3 4 3 74 2 4 4 2 4   

    4 ۀني: گز پاسخ -147
  باشد، داريم: xتابعي برحسب  uنكته: اگر   

n ny u y n u u       1   

xصورت  تابع را به   xf (x) ( )
x





22
32

3   كنيم. نوشته و مشتق آن را محاسبه مي 5

( x)( x ) ( x x ) x xf (x) ( )( )
x( x )

( ) ( )f ( ) ( )( ) ( )( )
( )



 

     


                  
  

22 2 13
2

1 1
3 3

2 3

2 2 2 3 5 3 2 2
3 3 53 5

2 6 6 5 3 4 4 4 4 1 2 6 24 2 1 12 8 18 12 63 6 5 3 3 1 3 286 5

   

x  2

tIμ¶ ôi
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    1 ۀنيز : گپاسخ -148
xاگر علامت مشتق در نقطه  fپذير  نكته: در تابع مشتق   a طول  اي به از مثبت به منفي تغيير كند، نقطهx a  نقطۀ ماكسيمم نسبي تابعf .است  

xتابع    xf (x)
x
 




2
2
2 3

1
  كنيم. پذير است. مشتق آن را يافته و تعيين علامت مي شتقم Rبر روي  

( x )(x ) x(x x ) x x x x x x x xf (x)
(x ) (x ) (x )

                
  

2 2 3 2 3 2 2
2 2 2 2 2 2

2 2 1 2 2 3 2 2 2 2 2 4 6 2 8 2
1 1 1

   

  صورت آن بستگي دارد، زيرا مخرج عبارتي همواره مثبت است. علامت مشتق به  
f (x) x x x x ,

x
x f (x)

f (x)

              

 
       

2 20 2 8 2 0 4 1 0 16 4 20
2 5 2 54 2 5 2 52  

  

   

xتابع در     2   داراي ماكسيمم نسبي است. پس: 5
( ) ( )f ( )

( )
           

     
      

   
   



2
2

2 5 2 2 5 3 4 5 4 5 4 2 5 3 10 6 5 5 3 5 5 2 52 5
4 5 4 5 1 10 4 5 5 2 5 5 2 52 5 1

25 15 5 10 5 30 5 5 5 5 125 20 5

   

    1 ۀني: گز پاسخ -149
B(xنقطۀ كلي    , y)  را بر رويy x 2 )Aدر نظر گرفته و فاصلۀ آن را تا نقطۀ  7 , )5   نويسيم. مي 0

d (x ) (y ) x x y       2 2 2 25 0 10 25   

xوريم:          آ  دست مي را به dكمك مشتق، مينيمم تابع  حال به   xd x x
x x x x

         
   2 2
2 8 4 0 4 0 4

2 8 32 8 32
   

  
x
d
d
  

4


 
   

xازاي  طبق جدول فوق به      مينيمم است. dمقدار  4
mind    16 32 32 4   

    4 ۀني: گز پاسخ - 150
  آيد. دست مي طوري كه هر نفر حداقل يك شيء داشته باشد، از فرمول زير به نفر به 3شيء متمايز بين  mهاي توزيع  نكته: تعداد حالت  

m m( )  3 3 2 3   
mطبق نكتۀ فوق براي     )   داريم: 5 ) ( )         5 53 3 2 3 243 3 32 3 243 93 150   
    3 ۀني: گز پاسخ -151
  ست.ا !nشيء برابر nنكته: جايگشت   
n(S)            شيء است: 10برابر با جايگشت  تعداد كل حالات   ! 10   
كنيم. تعداد حالاتي كه دو نفر موردنظر كنار هم باشند را يافته و از كل حالات كم  براي محاسبۀ تعداد حالات مطلوب از متمم استفاده مي  

|       ته و داريم:كنيم. دو نفر كنار هم را يك شيء در نظر گرف مي | | | | | | | | n(A ) ! !  9 2   
                


n(A) ! !n(A) n(S) n(A ) ! ! ! ! ! P(A)
n(S) ! !

8 9 8 9 410 9 2 10 9 9 2 8 9 10 10 9 5   

    2 ۀني: گز پاسخ -152

CVهاي آماري برابر  نكته: ضريب تغييرات داده  
x


  .است  

x       يابيم: ها را مي تدا ميانگين دادهاب        
  
10 10 8 8 8 7 5 56 87 7   

  است با: معيار برابر انحراف  
        

          
( ) ( ) ( ) ( ) / /

2 2 2 22 2 10 8 3 8 8 7 8 5 8 8 1 9 18 3 2 23 3 0 534 1 6027 7 7 77
   

/CV /
x


  
1 602 0 28   



 

18 

    2 ۀني: گز پاسخ -153
yخط     yها و ضلع افقي مثلث است. نقاط برخورد دو خط xمحور  0 x 2 yو  16 x 2   .يابيم ها را ميxبا هم و با محور  2

y

y
y x x x A( , )

y x x x B( , )





      

         

0

0
2 16 2 16 8 8 0

2 2 2 2 2 0
   





    
      
     

        y

y x y x
y y

y x y x

y x x x x

2

4

2 16 2 16
5 20 4

2 2 4 2 4
2 16 4 2 16 2 12 6

   

)Cنقطۀ برخورد دو خط نقطۀ    , )6 وسط  Mاست. حال شكل زير را در نظر بگيريد. نقطۀ  4
AB .است  

A B
M

x xx M( , ) 
   

8 2 3 3 02 2   

  برابر است با: CMطول ميانۀ   

CM ( ) ( )      2 26 3 4 0 9 16 5   
    3 ۀني: گز پاسخ -154
MNاگر  ABCنكته: در مثلث   BC:داريم ،  

AM AN MN
AB AC BC

    

  
  كنيم. طبق تالس در ذوزنقه داريم: را رسم مي BDقطر   

MA NB
MD NC

 
2
3   

  
  نويسيم. تالس را مي DBCو  ABDحال در دو مثلث   

DM MP x MPADB : MP
DA AB x
BN PN y PNBDC : PN
BC DC y





    

    

3 21
5 7 5
2 24
5 12 5

   

MN MP PN     
21 24 45 95 5 5   

    2 ۀني: گز پاسخ -155

 
  
  


 tHß n ¾M ®MI£T¶

ˆ ˆCD CE D E
ˆ ˆE D

ˆ ˆD D

1
2

1 2

   

  متشابه هستند، زيرا: AECو  ABDحال دو مثلث   

 





 



ˆ ˆA A
ABD AEC

ˆ ˆD E

1 2

2

   

ˆهاي دو مثلث متشابه برابر با توان دوم نسبت تشابه است. از طرفي چون  نسبت مساحت   ˆE D ABپس  2
AC

  همان نسبت تشابه است و داريم: 

ABD

ACE

S
AB( ) ( )

S AC




   2 22 4 2

6 36
  

  

82

6

M
B A

C

x

y

A

M N

CB

D

BA

C

M N

7

12

P

y2x2

y3x3

DB

A

C

E

2 621

2
1
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  شناسيشناسي  زيستزيست

  2پاسخ: گزينۀ  -156
ي عصبي ها تنان. اين جانوران داراي گيرنده ها و نرم مهرگان است، مانند پلاناريا، بيشتر كرم نفريدي ساختار دفع مواد زايد و تنظيم اسمزي در بي  

  تواند يك ياخته يا بخشي از آن باشد. گيرنده دريافت كنند. گيرنده ميكمك  بهتوانند اثر محرك را  بوده و مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : اين ويژگي، مختص حشرات بوده و حشرات نفريدي ندارند.1گزينۀ   
  ود. ش : همولنف در كرم خاكي (داراي گردش خون بسته) و... يافت نمي3گزينۀ   
  سلولي است. : واكوئول انقباضي مربوط به پارامسي بوده كه يك آغازي تك4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -157

سرعت هدايت پيام عصبي به وجود ميلين و قطر هر رشتۀ عصبي وابسته است. در يك رشتۀ بدون ميلين هرگاه قطر ثابت باشد، سرعت هدايت    
  نيز يكسان خواهد بود.

  ها: نهبررسي ساير گزي  
Na): همواره دو نوع يون سديم 1گزينۀ    )  و پتاسيم(K ) كنند. هاي نشتي از غشاي نورون عبور مي در دو جهت، توسط پمپ و كانال  
دار سديمي،  د. بلكه در حين بسته بودن كانال دريچهدار يوني، با هم باز نبودند كه بخواهند با هم بسته شون : هرگز دو نوع كانال دريچه3گزينۀ   

  شود. كانال پتاسيمي نيز بسته مي
  ترين نقطۀ نورون (بعد از تشكيل سيناپس) به پتانسيل عمل نقاط قبل خود وابسته نيست. : توليد پتانسيل عمل در ابتدايي4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -158
مچنين همگي داراي گردش خون مضاعف و تنفس ريوي (ششي) هسـتند. و گـردش خـون ششـي هاي خود شير داده و ه پستانداران به زاده  

  (كوچك يا ريوي) نسبت به گردش خون عمومي (بزرگ)، فشار كمتري دارد.
  ها: بررسي ساير گزينه  
  گيرد. مانند گاو و گوسفند. ها گوارش ميكروبي زودتر انجام مي : اين موضوع براي پستانداران نشخواركننده نادرست بوده و در آن1گزينۀ   
هاي خشك، موجب كـاهش حجـم  ها بوده، در محيط ها محلي براي ذخيرهٔ آب و يون : اين موضوع مختص دوزيستان است كه مثانۀ آن2گزينۀ   

  شود. ادرار و افزايش بازجذب آب مي
  دارها درست است. وس) باشند كه اين مورد براي جفتپ دار (مانند انسان) يا بدون جفت (مانند پلاتي : پستانداران ممكن است جفت4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -159
، 2COهاي حسـاس بـه افـزايش  باشد. بخش حاوي گيرنده النخاع مي ساقۀ مغز انسان، شامل (از بالا به پايين)؛ مغز مياني + پل مغزي + بصل  

تواند مدت دم را تنظيم كرده و دم را (بـا  باشد. پل مغزي مي تر بوده و مدنظر مي النخاع نزديك صلباشد. پل مغزي از سايرين به ب النخاع مي بصل
  النخاع) خاتمه دهد. ارسال پيام به بصل

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : تنظيم دماي بدن، تشنگي، گرسنگي و خواب برعهدهٔ هيپوتالاموس است.2گزينۀ   
  وايي، بينايي و حركت برعهدهٔ مغز مياني است.هاي شن : نقش اصلي در فعاليت3گزينۀ   
  : تنظيم وضعيت بدن، برعهدهٔ مخچه است.4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -160

  درست هستند؛» ب و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  باشد. صفر ميالف) اگر جهش موجب تأثير بر آمينواسيدهاي جايگاه فعال آنزيم نشود، احتمال تغيير عملكرد آن بسيار كم يا حتي در حد   
  شوند. شدگي، بخشي از كروموزوم شكسته شده به كروموزوم همتا متصل شده و هر دو كروموزوم همتا دچار جهش مي ب) در جهش مضاعف  
  است.دهد! جهش تغيير ماندگار در نوكلئوتيدهاي مادهٔ وراثتي است. اگر رمزه تغيير كند، ناپايدار  ) رخ ميDNAجهش در رمزها (نوكلئوتيدهاي  ج)  
  دهد. د) در جهش كوچك، يكي از اتفاقات حذف و اضافه و جانشيني رخ مي  
  1پاسخ: گزينۀ  -161

  دار (نه غشاي گلبول قرمز) قرار دارند. هاي هسته ياخته DNAهاي گروه خوني، در  هاي مؤثر در تشكيل كربوهيدرات الل  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  زمان ظاهر شوند. طور هم توانند به ) ميBIو  AI هاي توان (مثلاً الل : صفات هم2گزينۀ   
  گيرد، اما در هر صورت به دو الل نياز است. هم صورت مي بارز) ممكن است با يك الل Ddدر افراد ناخالص ( D: تشكيل پروتئين 3گزينۀ   
  ) بروز دهند.Xتوانند ويژگي خود را تنها با يك الل (در يك كروموزوم  (مثلاً هموفيلي) ميدر مردان،  X: صفات وابسته به 4گزينۀ   
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  4پاسخ: گزينۀ  -162
هاي  هاي زيرين و زبرين و سياهرگ كرونر هستند كه همگي خون تيره دارند. همۀ رگ سياهرگ بزرگ هاي ورودي به دهليز راست شامل همۀ رگ  

شوند كه خون روشن دارند. خون تيره اكسـيژن كمتـري نسـبت بـه خـون روشـن دارد و  هاي ششي مي ورودي به دهليز چپ شامل سياهرگ
  كند. كمتري حمل مي O2دار) آن  هموگلوبين (تركيب آهن

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ريزد. كند و به دهليز راست مي : سياهرگ كرونر، خون خود قلب را دريافت مي1گزينۀ   
  اي) زيادي است. شوندهٔ ماهيچه هاي منقبض هاي الاستيك (نه ياخته ها داراي رشته : لايۀ مياني همۀ سياهرگ2گزينۀ   
تر  هاي پايين ويژه در اندام ها به هاي اسكلتي ندارد. حركت خون در سياهرگ : حركت خون در سياهرگ كرونر، ارتباطي با تلمبۀ ماهيچه3گزينۀ   

  يچۀ اسكلتي وابسته است.از قلب به تلمبۀ ماه
  3پاسخ: گزينۀ  -163
توانـد  شود كه مي ها مي د گلوكز و كاهش متابوليسم ياختهو ريز لوزالمعده منجر به كاهش ميزان انسولين و كاهش ور  كاهش فعاليت بخش درون  

K)پتاسيم و ميزان پتاسيم  -، فعاليت پمپ سديمATPتنفس سلولي، توليد  ) دهد.  كاهشهاي عصبي را  داخل ياخته  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  گردد. ها مي نفرين موجب گشاد شدن نايژك نفرين و نوراپي هاي اپي هاي موقتي و كوتاه، ترشح هورمون : در تنش1گزينۀ   
كه  Kها و كاهش جذب ويتامين  ب چربيدهه، كاهش گوارش و جذز ا تواند سبب اختلال در ورود صفرا به دو  : انسداد مجراي صفراوي مي2گزينۀ   

  كند. رو مي محلول در چربي است، گردد. اين موضوع، انعقاد خون را با مشكل روبه
توانـد توليـد  شـود كـه مـي مـي 12Bهاي كناري، موجب مشكل در ترشح فاكتور داخلي و جذب ويتامين  : اختلال در عملكرد ياخته4گزينۀ   

  كند. خوني ايجاد مي هاي قرمز را مختل كرده و نوعي كم گويچه
  1پاسخ: گزينۀ  -164
 12Bو فاكتور داخلي شود كه فاكتور داخلي موجب جـذب صـحيح  HClتواند باعث كمبود در ترشح  هاي كناري مي اختلال در عملكرد ياخته  

هاي قرمـز (مـؤثر در هماتوكريـت)  خون ضروري است. مشكل در فاكتور داخلي، توليد گويچه ها)ي قرمز ها (گويچه بوده كه براي ساخت گلبول
  خون را مختل خواهد كرد.

  ها: بررسي ساير گزينه  
  وابسته است. HClشود كه توليد آن از پپسينوژن به  ها به آنزيم پپسين مربوط مي : هضم پروتئين2گزينۀ   
  ارتباطي ندارند! HClلزوماً با ريز  : بسياري از ترشحات برون3گزينۀ   
  كند. چنين مشكلي ممكن است به اين شبكه مربوط باشد. : شبكۀ عصبي، تحرك و ترشح را در لولۀ گوارش تنظيم مي4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -165
  هاي حامل اطلاعات وارثتي هستند. دقت كنيد در صورت سؤال گفته شده هر مولكول. در ياختۀ رنا و دنا مولكول  
  درست است.» ج«مورد   
  بررسي موارد:  
  نيز داراي اطلاعات وراثتي بوده و فاقد جايگاه آغاز همانندسازي است. RNAالف) مولكول   
  همانندسازي ندارد. RNAب) مولكول   
  بخشي (نوكلئوتيد) است. اسيد، بدون انشعاب بوده و داراي واحدهاي سه ج) نوكلئيك  
  د.همانندسازي ندار  RNAد) مولكول   
  4پاسخ: گزينۀ  -166
باشند و در هر صورت، بيماري بارز مدنظر نيست. بـا وجـود پـدري بيمـار و  نهفته مي Xهاي مطرح شده، غيرجنسي نهفته يا وابسته به  بيماري  

دقت شود در صورت سؤال ذكر شده فقـط  هاي نهفته (و مستقل از جنس) وجود دارد. مادري سالم، تولد فرزندي با ژنوتيپ مادر فقط در بيماري
  بايد صدق كند. Xدر نوعي از بيماري مطرح شده، يعني يا در مورد غيرجنسي و يا وابسته به 

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ) ممكن است.Xتحقق ساير موارد در هر دو حالت (غيرجنسي و وابسته به   
  3پاسخ: گزينۀ  -167
هـا در  شود تا انقباض صورت گيرد. در اين حالـت بطـن هاي دهليزي منتقل مي ي به تعداد زيادي از ياختهدر طي استراحت عمومي، پيام انقباض  

  اند. حال استراحت
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها هنوز در استراحت بوده و هنوز پيامي براي انقباض ندارند. : با رسيدن پيام به اين گره، بطن1گزينۀ   
  رسد، انقباض دهليزها پايان يافته است. ها مي اند و زماني كه پيام به ديوارهٔ بطن ها، دهليزها منقبض شده م به بطن: پيش از انتقال پيا2گزينۀ   
  ها صورت خواهد گرفت. : پس از انتقال گستردهٔ پيام به ديواره، انقباض بطن4گزينۀ   
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  1پاسخ: گزينۀ  -168
  مستقر شده است. Pپپتيدي متصل است. در جايگاه  رشتۀ پليديگري كه به  tRNAخارج شود،  Eاز جايگاه  tRNAهرگاه    

  ها: بررسي ساير گزينه  
  دهد. رخ مي P: جدا شدن آمينواسيدها از رناي ناقل در جايگاه 2گزينۀ   
  دهد. رخ مي Eاز جايگاه  tRNA: اين اتفاق بعد از خروج 3گزينۀ   
  شود. برقرار مي A: پيوند پپتيدي در جايگاه 4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -169
  همۀ موارد درست هستند.  
  بررسي موارد:  
  الف) آنزيم ليزوزيم، از جنس پروتئين (نوعي پليمر يا بسپار) بوده و در مجراي هادي وجود دارد.  
  هاي بيني، در گرم شدن هواي دم مؤثرند. هاي سنگفرشي در جدار مويرگ ب) ياخته  
  دهند. اي (بنابر شكل كتاب درسي) با ضخامت نامنظم تشكيل مي لايههاي ترشحي، مادهٔ مخاطي هستند كه  ج) مولكول  
  هايي در درون مادهٔ مخاطي جدار مجاري دارند. دار، مژك هاي بافت پوششي مژك د) ياخته  
  3پاسخ: گزينۀ  -170
هاي جـدا شـده و  ك به كروموزومهاي دو  گيرد كه در آن رشته ياخته) در مرحلۀ آنافاز صورت مي اي (مقدمات تقسيم ميان تشكيل صفحۀ ياخته  

  اند. كروماتيدي متصل تك
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : مربوط به متافاز است.4گزينۀ   : مربوط به تلوفاز است.2گزينۀ   : مربوط به تلوفاز است.1گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -171
ي بوده و محل تبادلات تنفسي هستند. وظيفـۀ خارهـاي هاي آبشش هاي آبششي درون رشته هاي آبششي جريان دارد. تيغه آب در طرفين تيغه  

  هاي آبششي است. آبششي ممانعت از خروج مواد غذايي از شكاف
  2پاسخ: گزينۀ  -172
باشـد. فرزنـد بعـدي  مي ABصورت يكسان  ، قطعاً گروه خوني پدر و مادر بهBو  Aبا توجه به يكسان بودن گروه خوني والدين و وجود فرزندان   

HXباشد. همچنين پدر از نظر هموفيلي  ABها نيز ممكن است  (پسر) آن Y  و مادر ناقلH hX X باشد كه احتمـال تولـد پسـر سـالم  مي
HX Y (سالم) كتونوري هستند و پسر بـا داشـتن دو الـل  فنيل در صورت به ارث رسيدن الل سالم از مادر وجود دارد. پدر و مادر هر دو ناقل

  تواند مبتلا شود. بيمار نهفته، مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
h : احتمال تولد دختر هموفيل 1گزينۀ    h(X X   زا در مادر داريم. از پدر سالم وجود ندارد؛ چون تنها يك الل بيماري (
  متولد نخواهد شد. ABاز والدين  O : فرزند3گزينۀ   
  متولد نخواهد شد. ABاز والدين  O : فرزند4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -173
هـايي متفـاوت)  ميهني و دگرميهني، توليدمثل جنسي وجود دارد و بايد افراد جديدي در نسل بعد (از لقاح گامـت زايي هم در سازوكارهاي گونه  

دهد كه منجر بـه  زايي جهش رخ مي كند. در ضمن در هر دو گونه اع جهش و نوتركيبي را مهيا ميايجاد شود كه اين تفاوت ژني، احتمال بروز انو 
  شود. هاي متفاوت مي توليد گامت

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : وجود سد جغرافيايي، لزوماً مربوط به روش دگرميهني است.1گزينۀ   
  شود، نه تغيير در افراد! اد ناسازگار ميها و حذف افر  : انتخاب طبيعي، موجب تغيير در جمعيت2گزينۀ   
  ميهني هم چندان مؤثر نيست. شود. ضمناً در روش هم هاي كوچك زياد مي : اثر رانش در روش دگرميهني، در جمعيت3گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -174
نهايي هستند. زنبور ملكه بـا روش بكرزايـي مهرگاني با توانايي توليدمثل ت درست هستند؛ زنبور (حشرات) مدنظر بوده كه بي» الف و ب«موارد   

  تواند زنبور نر توليد كند. مي
  بررسي موارد:  
  گردد. پارچه مي الف) زنبور داراي چشم مركب است و اطلاعات دريافتي هر واحد آن، توسط مغز (دستگاه عصبي مركزي) يك  
  ها پاسخ رفتاري برانگيزد. ارچي آگاه كرده و در آنهاي خود را از خطر حضور شك گونه كند تا هم ترشح مي  ب) زنبور فرومون  
  كند. جا مي هاي مالپيگي، آب را به روش اسمز (غيرفعال) جابه ج) زنبور در لوله  
  د) زنبور داراي گردش باز بوده و شبكۀ مويرگي ندارد.  
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  4پاسخ: گزينۀ  -175
يافته و در شـكل  آن در ساختار دوم بر اثر پيوندهاي هيدروژني، آرايش رنگ موجود در داخل ماهيچۀ كند، ميوگلوبين است. رشتۀ پروتئين قرمز  

  كند. آن تغيير جهت پيدا مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  باشد. : ميوگلوبين فاقد ساختار چهارم و صرفاً داراي يك زنجيره مي1گزينۀ   
  : ساختار گفته شده مختص هموگلوبين است.2گزينۀ   
  ها) در تشكيل پيوندهاي هيدروژني ساختار دوم مشاركت دارند. يدها (نه لزوماً همۀ آن: گروهي از آمينواس3گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -176
هـا  هاي هوادار، كارايي تنفسي بيشتري نسبت به ساير پستانداران دارند. آن پرندگان به علت پرواز به انرژي بيشتري نياز داشته و با وجود كيسه  

  شكل كليه بوده كه در بازجذب آب و تنظيم فشار اسمزي مؤثر است.ترين  همچنين داراي پيچيده
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كار برده است. است و در صورت سؤال كلمۀ همه به خوار دانهدان مختص پرندگان  : وجود چينه1گزينۀ   
  يي با رژيم پرنمك است.: دفع نمك اضافي از غدد نزديك چشم يا زبان، مخصوص برخي پرندگان بياباني و دريا 2گزينۀ   
  باشد. پرندگان گردش مضاعف دارند. ها مختص گردش خون ساده مي دار به همۀ مويرگ بارهٔ خون اكسيژن : ورود يك4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -177
  گيرد.  ه نيز قرار ميهاي گوارشي ورودي از معده و كيسۀ معد  تأثير آنزيم معدهٔ آن خرد شده و همچنين تحت در لولۀ گوراش ملخ، غذا در پيش  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  باشد. ها مي زيست آن هاي هم كنند؛ سلولاز متعلق به باكتري : جانوران، آنزيم سلولاز ترشح نمي1گزينۀ   
  باشد. : آبگيري گاو در هزارلا بوده و شيردان معدهٔ واقعي مي3گزينۀ   
  ريزد. هايش را به آن مي در حالي كه كبد به رودهٔ باريك اتصال داشته و آنزيم دهد. : تسهيل آسياب كردن غذا در سنگدان رخ مي4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -178
دار و اسـيد  كربنـۀ فسـفات زا، تنفس سلولي انجام داده و در هر صورت گليكوليز دارند كه تركيـب (قنـد) سـه هاي اكسيژن اي ياخته همۀ تك  

  شود. دار توليد مي كربنۀ فسفات سه
  ها: اير گزينهبررسي س  
  باشند. هاي فتوسنتزي مي سنتزكننده، فاقد رنگيزه هاي شيميو : باكتري1گزينۀ   
2Hهاي گوگردي،  : باكتري2گزينۀ    S كنند. كمك نور تجزيه كرده و گوگرد توليد مي را به  
و ممكن است نتوانند از تركيبات معدني، انرژي و غـذا توليـد كننـد. مـثلاً كننده نبوده  كننده لزوماً فتوسنتز هاي تثبيت : همۀ باكتري3گزينۀ   

  آورند. دست مي ها از تركيبات آلي انرژي خود را به ريزوبيوم
  3پاسخ: گزينۀ  -179
  شود. درست هستند؛ عدسي چشم با تارهاي آويزي به اجسام مژگاني متصل مي» ب، ج و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  ترين لايه (شبكيه) تماس ندارد. ي با مشيميه مرتبط بوده و با داخليالف) جسم مژگان  
  ب) جسم مژگاني با بخش رنگين چشم (عنبيه) در تماس است.  
  ها (زلاليه) در تماس است. ج) جسم مژگاني با مايع مترشحه مويرگ  
  اي (ماهيچۀ صاف) است. هسته هاي غيرمنشعب و تك د) جسم مژگاني داراي ياخته  
  1سخ: گزينۀ پا -180
  دار آن در سطح داخلي بدن وجود دارند. هاي يقه ج داراي سامانۀ گردش آب بوده و طبق شكل كتاب، ياختهنفاس  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : اسفنج فاقد كيسۀ گوارش است.2گزينۀ   
  شود. هايي وارد مي هاي ديواره به حفره يا حفره : آب از طريق سوراخ3گزينۀ   
  طور عرضي در عرض حفرهٔ مياني قرار دارند. ها به بق شكل چنين الزامي وجود ندارد و اين ياخته: بر ط4گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -181
  ) آمنيون2    ) كوريون1  
  ) بخشي كه بعداً به بند ناف تمايز خواهد يافت.4    ) لايۀ زايندهٔ جنيني3  
  گردد. ها افزوده مي (با رشد جنين) به قطر آن هايي خواهيم داشت كه بعداً هم در كوريون و هم در بند ناف، رگ  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : كوريون در تشكيل جفت و بند ناف مؤثر است.1گزينۀ   
  كند! ها) اشاره مي هاي زاينده (نه كل آن آيند. اما شكل تنها به يكي از لايه وجود مي هاي زايندهٔ آن به هاي جنين از لايه : بافت2گزينۀ   
  كند. ترشح مي HCGو حفظ جسم زرد ندارد. كوريون هورمون  HCGآمنيون ارتباطي با ترشح : 3گزينۀ   
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  2پاسخ: گزينۀ  -182
شـود كـه  هاي تعـادلي مـي هاي گيرنده دايره، حركت مادهٔ ژلاتيني و نهايتاً خم شدن مژك تغيير موقعيت سر موجب حركت مايع در مجاري نيم  

  شود. يوني ميهاي  ها و گشايش كانال موجب تحريك آن
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها مسئول ايجاد (نه دريافت) پيام عصبي هستند. : گيرنده1گزينۀ   
  ها با مادهٔ ژلاتيني تماس داشته و فاقد ارتباط مستقيم با مايع هستند. هاي گيرنده : مژك3گزينۀ   
  هاي تعادلي جزو حواس ويژه هستند. : گيرنده4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -183
هاي پوششي سـطحي  هاي ياخته باشد. حفرات معده حاصل فرورفتگي مي» معده«مرحلۀ آغاز گوارش پاياني كيموس، دوازدهه است و قبل از آن   

  در بافت پيوندي زيرين خود هستند.
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. در دوازدهه انجام ميباشد)  ترين واحد سازنده كه آمينواسيد مي ها (تا كوچك : گوارش نهايي پروتئين1گزينۀ   
  دهد. : جذب مونوساكاريدها عمدتاً در دوازدهه رخ مي3گزينۀ   
  شود. ها با كمك صفرا در دوازدهه انجام مي : گوارش و جذب چربي4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -184
  درست هستند.» الف، ب و ج«موارد   
  بررسي موارد:  
  ادرست خود در همانندسازي را طي ويرايش با خاصيت نوكلئازي بشكند.تواند پيوندهاي ن الف) آنزيم دنابسپاراز مي  
  خواه) استفاده نمايند. ها (انرژي زا براي انجام ساير واكنش توانند از اين فرايند انرژي ، ميATPهاي هيدروليزكننده  ب) آنزيم  
  شان شود. ماده ها به پيش ا تنظيم تمايل آنزيمها ممكن است موجب تغيير ي هاي تنظيمي يا كوآنزيم ج) آنزيم با اتصال به توالي  
  پذير را افزايش دهند. هاي انجام توانند سرعت واكنش ها تنها مي د) آنزيم  
  4پاسخ: گزينۀ  -185
  شود. كرده و از حالت محلول خارج مي رسوباسيد در مفاصل  در نقرس بلورهاي اوريك  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  يابد. ها) كم شده و خود آمونياك خون افزايش مي و ميزان اوره (فراوردهٔ آن 2COكبد، تركيب آمونياك و  كاري : در صورت كم1گزينۀ   
يافته و بازجذب سديم و آب از ادرار كم شده و آب بيشتري دفع  كليوي، ميزان هورمون آلدوسترون كاهش كاري غدد فوق : در صورت كم2گزينۀ   

  شود. مي
  خون زياد شده و با كاهش فشار اسمزي خيز يا ادم رخ دهد.فشار  : در بازجذب مفرط آب از نفرون ممكن است 3زينۀ گ  
  1پاسخ: گزينۀ  -186
  شوند. از سر ميوزين بيشتر بوده و زودتر نيز انرژي را از دست داده و خسته مي ATPدر تارهاي ماهيچۀ تند، فعاليت انقباضي و آنزيم   
  ها: گزينهبررسي ساير   
  : در تارهاي كند، اولويت با تنفس هوازي بوده و ميزان انرژي آزادشده بيشتر است. اين تارها سرعت كندتري دارند.2گزينۀ   
  : در تارهاي كند، ميوگلوبين (ذخيركنندهٔ اكسيژن) بيشتر و همچنين ميتوكندري (دوغشايي) بيشتري وجود دارد.3گزينۀ   
  باشد. هوازي بيشتر مي رعت آزاد شدن كلسيم بيشتر و ميزان تنفس بي: در تارهاي تند، س4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -187

بـه اسـيد  NADاز  NADHمصرف شده و سپس هر قند فسفاته با توليـد يـك  ATPبراي تشكيل هر اسيد دوفسفاته، ابتدا دو مولكول   
  دوفسفاته تبديل خواهد شد.

  3ۀ پاسخ: گزين -188

2Oو  Hسيانيد از انتقال الكترون به اكسيژن (و تشكيل يون اكسيد) جلوگيري كرده كه اين موضوع مانع تشكيل آب از تركيب      در بخش
  شود. داخلي مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ي است.ساز در غشاي داخلي ميتوكندر  ATP: آنزيم 1گزينۀ   

  شوند. به فضاي بين دو غشا پمپ مي Hهاي  : يون2گزينۀ   
  انجامد. ها مي NADH: نتايج اختلال حاصل از سيانيد، نهايتاً به توقف سازوكار و عدم تجزيۀ 4گزينۀ   
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  2پاسخ: گزينۀ  -189
  درست هستند.» الف و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  ها است. ارهاي همتا بين جانوران نشانگر نياي مشترك آنالف) وجود ساخت  
  اي ديگر كوچك يا ساده يا حتي ممكن است فاقد نقش خاصي باشد. اي بسيار كارآمد و در عده ب) اندام وستيجيال در عده  
  ها هستند. ج) ساختارهاي وستيجيال، ردپاي تغيير گونه  
  هاي خود دارند. و نهايتاً پروتئين DNA ،RNAتري در توالي تر، شباهت بيش د) جانوراني با خويشاوندي نزديك  
  4پاسخ: گزينۀ  -190

توانـد موجـب  كند. اتيلن همچنـين مـي هاي جانبي را تحريك مي در چيرگي رأسي گياهان، هورمون اكسينِ جوانۀ رأسي، توليد اتيلن در جوانه  
  ها شود. ياختهكنندهٔ ديوارهٔ  هاي تجزيه ريزش برگ از طريق تحريك توليد آنزيم

  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود. ديده آزاد مي هاي آسيب : اتيلن از بافت1گزينۀ   
  هاي نارس شود. تواند باعث رسيدگي ميوه : اتيلن مي2گزينۀ   
  : ايجاد ساقه توسط سيتوكينين انجام شده و ارتباطي با اتيلن ندارد.3گزينۀ   
  4پاسخ: گزينۀ  -191

هـا  شـود. همـۀ ايـن ياختـه هاي ديوارهٔ مويرگي انجام مي هاي سفيد توسط ماكروفاژها و ياخته براي فراخواني گويچه هاي شيميايي توليد پيك  
  ) را توليد كنند.1هاي دفاعي (مثلاً اينترفرون  توانند پروتئين مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ندارند.هاي پوششي ديواره، قطعاً توانايي دياپدز  : ماكروفاژها و ياخته1گزينۀ   
  شوند! هاي هدفي متصل نمي هاي مويرگ به ياخته هاي خود انجام داده و ضمناً ياخته : ماكروفاژها شناسايي عمومي را با گيرنده2گزينۀ   
  خواري و... ندارند. هاي پوششي ديوارهٔ مويرگ، بيگانه : ياخته3گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -192
  شود. ، در تخمدان (بخشي متورم مادگي) يافت ميياخته (تخم اصلي و ضميمه) هر ياختۀ لقاح  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : تخم ضميمه ارتباطي با تشكيل رويان ندارد.2گزينۀ   
  دهد. : تخم اصلي اولين تقسيم خود را با تقسيم سيتوپلاسم نامساوي انجام مي3گزينۀ   
  عۀ كروموزوم دارد.است و سه مجمو  3n: تخم ضميمه 4گزينۀ   
  3پاسخ: گزينۀ  -193
  ترين بخش تنۀ درخت مذكور، آوندهاي چوب است. درست هستند. وسيع» الف، ج و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  باشد. الف) عدسك در پيراپوست (نه آوند چوبي) مي  
  باشد. ب) توانايي هدايت شيرهٔ خام به آوند چوبي مربوط مي  
  شوند. يافت نمي ج) سرلادها در آوند چوبي  
  باشند. اي در پيراپوست (نه آوند چوبي) مي پنبه هاي چوب د) ياخته  
  2پاسخ: گزينۀ  -194
  درست هستند.» ج و د«موارد   
  بررسي موارد:  
  ها ممكن است با بازخورد مثبت انجام پذيرد. الف) تنظيم هورمون  
  دهد. زايي فقط در صورت لقاح رخ مي ب) تكميل مراحل تخمك  
  هاي آزادكننده و مهاركنندهٔ هيپوتالاموس هستند. متأثر از هورمون FSHو  LHهاي  هورمون ج)  
باعـث  LHكند. هورمون  چرخۀ رحمي را آغاز مي FSHشوند و هورمون  ترشح استروژن و پروژسترون را موجب مي FSHو  LHهاي  د) هورمون  

  شود. افزايش پروژسترون و افزايش قطر رحم مي
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  3ينۀ پاسخ: گز  -195
داراي  Aabbccشوند. ژنوتيپ  هاي بارزِ ژنوتيپ خود، با هم متفاوت مي ها بر اساس تعداد الل الل بارز است. فنوتيپ 4داراي  AaBbCCژنوتيپ   

4يك الل بارز بوده و سه الل  1 3( )  .با ژنوتيپ سؤال تفاوت دارد  
  ها: بررسي ساير گزينه  
6الل  2الل بارز بوده و  6داراي  AABBCC: ژنوتيپ 1گزينۀ    4 2( )  .اختلاف دارد  
5الل  1الل بارز بوده و  5داراي  AaBBCC: ژنوتيپ 2گزينۀ    4 1( )  .اختلاف دارد  
4الل  2الل بارز بوده و  2داراي  AaBbcc: ژنوتيپ 4گزينۀ    2 2( )  تلاف دارد.اخ  
  3پاسخ: گزينۀ  -196
هاي درون شكم را  هاي كلاژن فراوان است. صفاق، اندام اي) و رشته بخش مورد نظر كپسول مفصلي است كه از جنس بافت پيوندي متراكم (رشته  

ارش بافت پيوندي سست وجود هاي لولۀ گو  هاي كلاژن كمتر است. در تمام لايه از خارج به هم متصل كرده و داراي بافت پيوندي سست با رشته
  دارد.

  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي بافت پيوندي متراكم اندك است. : تعداد ياخته1گزينۀ   
  پذير است. كند و انعطاف : بافت پيوندي سست، بافت پوششي رودهٔ باريك را پشتيباني مي2گزينۀ   
  باشد. هاي گليكوپروتئيني نيز مي اي از رشته ههاي پوششي را متصل كرده و داراي شبك : غشاي پايه، ياخته4گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -197
  كليۀ چپ از كليۀ راست بالاتر بوده و بنابراين فاصلۀ كليۀ چپ تا مثانه بيشتر است.  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  باشد. عدد) مي 2هاي شش چپ ( عدد) بيشتر از لوب 3هاي شش راست ( : لوب1گزينۀ   
  علت وجود كبد و...)، در هنگام دم از نيمۀ چپ آن بالاتر است. به(ت ديافراگم : نيمۀ راس3گزينۀ   
  : رگ لنفي نيمۀ راست، قطر كمتري از نيمۀ چپ دارد. [مطابق شكل]4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -198
يز وارد بطن شده و سپس بـا هـم درست است؛ دوزيستان بالغ مدنظر هستند كه دو دهليز و يك بطن دارند و خون وارد به هر دو دهل» د«مورد   

  شود. وارد يك رگ شده كه بالاي قلب اين رگ به دو شاخه تقسيم مي
  بررسي موارد:  
  ترين شكل كليه، مختص خزندگان، پرندگان و پستانداران است. الف) پيچيده  
  شود. ب) طناب عصبي شكمي در حشرات يافت مي  
  است.ج) مصرف بالاترين انرژي، مخصوص پرواز پرندگان   
  كنند. ها در كنار تنفس ششي از تنفس پوستي هم استفاده مي ترين ساختار اندام تنفسي، پوست دوزيستان است. آن د) ساده  
  4پاسخ: گزينۀ  -199
متصل شـوند هاي خود  دهندهٔ پيام به گيرنده هاي انتقال شود و براي اين امر لازم است مولكول ها پاسخ داده مي ها، به محرك اي در همۀ پرياخته  

پس اي،  گفته شده هر جاندار پرياختهصورت سؤال  در هاي عصبي مربوط باشد. در ضمن شيميايي يا سيناپس -تواند به دستگاه هورموني كه مي
  گزينه بايد در مورد گياهان هم صدق كند.

  ها: بررسي ساير گزينه  
  سخ به محرك از نوع شيميايي (هورموني) باشد.: پيام عصبي مختص دستگاه عصبي است؛ در حالي كه ممكن است پا1گزينۀ   
  : تغييرات سيناپسي مختص دستگاه عصبي است و گياهان دستگاه عصبي ندارند.2گزينۀ   
  هاي سيناپسي مختص دستگاه عصبي است و گياهان دستگاه عصبي ندارند. : پيك3گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -200

  شوند، وگرنه بسته خواهند بود. ي)، تنها هنگام عبور مواد (هوا، غذا و...) باز ميهاي حلقو همۀ اسفنكترهاي لولۀ گوارش (ماهيچه  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  باشند. : بندارهٔ ابتداي مري و بندارهٔ خارجي مخرج از نوع اسكلتي بوده و متأثر از بخش پيكري مي2گزينۀ   
  اي (مخطط) را با هم داشته باشد. (صاف) و چندهستهاي  هسته زمان عضلات تك تواند هم اي نمي : هيچ بنداره3گزينۀ   
  توانند باز شوند، نه فقط هنگام حركت رو به عقب. ها هم در جهت رفت و هم برگشت (عقب) مواد غذايي مي : بنداره4گزينۀ   
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  4پاسخ: گزينۀ  -201
هـايي را بـراي انجـام هـدف خـود،  اد، حتماً فعاليت مولكـولشوند. اين مو  ، هيستامين و... به پلاسما وارد مي ها، اينترفرون موادي مانند پادتن  

  كنند. دهند و چون ساختار پروتئيني دارند؛ با تب شديد (افزايش دما) تغيير در ساختار و پيوندها را تجربه مي تأثير قرار مي تحت
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : اينترفرون توانايي اتصال به غشاي بيگانه را ندارد.1گزينۀ   
  زا ندارد. : هيستامين نيز از جمله مواد آزاد شده است كه گشادكنندهٔ رگي بوده و ارتباطي با تكثير عوامل بيماري2ينۀ گز   
  هاي مكمل است. : اين ويژگي مربوط به پروتئين3گزينۀ   
  2پاسخ: گزينۀ  -202
شـود و  رسـاني مـي هاي ناپيوسته خـون اندام توسط مويرگ هاي بنيادي با توانايي تبديل به ماهيچۀ قلبي است. اين مغز استخوان داراي ياخته  

  ديده و مرده است. هاي قرمز آسيب همچنين فاقد توانايي تخريب گويچه
  ها: بررسي ساير گزينه  
مـؤثر خـون  pHتواند در تنظـيم  ها مي مؤثر است. هموگلوبين با جذب و انتقال يون pH: مغز استخوان با توليد هموگلوبين در تنظيم 1گزينۀ   

  باشد.
  هاي مگاكاريوسيت و پلاكت توليد كند و پلاكت داراي تركيبات فعال است. تواند ياخته : مغز استخوان مي3گزينۀ   
  آورد. وجود مي هاي سفيد ايجاد كند كه لنفوسيت پاسخ ايمني اوليه به تواند گويچه : مغز استخوان مي4گزينۀ   
  1پاسخ: گزينۀ  -203

Ca)2تورمون) شده و ميزان يون كلسيم  يد منجر به كاهش هورمون پاراتيروئيد (پاراكاري غدهٔ پاراتيروئ كم   ) شود. اين موضـوع  پلاسما كم مي
گردد. سـپس تـرومبين  علاوه بر اختلال در عملكرد انقباضي عضلات، موجب اشكال در انعقاد خون با كاهش تبديل پروترومبين به ترومبين مي

  يابد. يكاهش م
  ها: بررسي ساير گزينه  
كند. زيرا  ها را زياد مي هاي تيروئيدي و متابوليسم را افزايش داده كه ذخاير گليكوژن را كم و كاركرد آنزيم : پركاري تيروئيد ميزان هورمون2گزينۀ   

  سوختن گلوكز افزايش يافته است.
  كند. گردد كه توليد شير را كم و حجم ادرار را زياد مي ادراري ميدضترشحي هيپوفيز پسين، موجب كاهش پرولاكتين و  : كم3گزينۀ   
شود كه كورتيزول سيستم ايمنـي (و مغـز اسـتخوان) را سـركوب و  كليه، سبب افزايش كورتيزول و آلدوسترون مي : پركاري قشر فوق4گزينۀ   

  تواند موجب خيز يا ادم شود. شود كه مي كنند زيرا باعث افزايش بازجذب سديم و آب مي خون را زياد ميفشار  آلدوسترون 
  4پاسخ: گزينۀ  -204
كننـدهٔ لاكتـوز از جـنس  هاي تجزيـه پروتئين است و آنزيم  باشد؛ فراوردهٔ نهايي ژن لك مربوط به تنظيم منفي رونويسي دربارهٔ لاكتوز مي اپران  

  شود. پروتئين هستند كه موجب افزايش سرعت واكنش مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود، پس تمايل بيشتري به نوعي قند دارد. جدا مي DNA: مهاركننده در حضور لاكتوز به آن اتصال يافته و از 1گزينۀ   
  ساكاريد است. : لاكتوز محرك اصلي فعاليت رنابسپاراز بوده كه نوعي دي2گزينۀ   
  ژني ندارند. لك به هم متصل بوده و توالي بين هاي اپران : ژن3گزينۀ   
  2: گزينۀ پاسخ -205
4در همۀ گياهان    3(CAM ,C ,C كننـدهٔ  گيرد. در گياهان فتوسـنتز كربني فتوسنتز، فقط در روز صورت مي ، چرخۀ كالوين و توليد قند سه(

  شود. ت) ميفسفا بيس كربني دوفسفاته (ريبولوز با مولكول پنج 2COمذكور قطعاً آنزيم روبيسكو موجب تركيب 
  ها: بررسي ساير گزينه  
رخ  يـادهـد  نـدرت رخ مـي بـه CAMو  4Cكربني مختص تنفس نوري است. تنفس نوري در گياهـان  با مولكول پنج 2O: تركيب 1گزينۀ   

  دهد! نمي
  ، تشكيل اسيد چهاركربني نداريم.3C: در گياهان 3گزينۀ   
  دهد! رخ نمييا دهد  ندرت رخ مي به CAMو  4C: اين نوع تجزيه مختص تنفس نوري است كه در گياهان 4گزينۀ   
  دهد! عملاً رخ نمي CAMندرت رخ داده و در گياهان  به 4Cياهان ترين متن كتاب درسي؛ تنفس نوري در گ نكته: در اصل مطابق دقيق  
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  فيزيكفيزيك
  2 گزينۀ: پاسخ -206
  رفته باشد، چگالي آن جسم بيشتر است. توجه كنيد كه چگالي هر سه جسم از چگالي آب كمتر است. هرچه كسر بيشتري از جسم در آب فرو  

    1 3 2   
  4 گزينۀ: پاسخ -207
tزمان سهمي است، حركت متحرك با شتاب ثابت است. از طرفي لحظۀ  -چون نمودار مكان   s در رأس سهمي قرار دارد، بنـابراين مسـافت  2

tين تندي متحرك در لحظۀ شده در دو ثانيۀ دوم برابر است. همچن شده در دو ثانيۀ اول با مسافت طي طي s صفر شـده و تغييـر جهـت  2
  جايي آن است. از اندازهٔ جابه تر بزرگثانيۀ اول  3شدهٔ آن در  دهد، بنابراين مسافت طي مي

vدانيم كه سرعت متوسط بين دو نقطه در حركت با شتاب ثابت از رابطۀ  مي   v
v


  1 2

آيد. با توجه به اينكه همـۀ نقـاط روي  يدست م به 2

  اند، داريم: سهمي نسبت به رأس سهمي قرينه

v v
v v

v v
v

v v
v v

v




 



  

    
   



4
1 3

30 3
0 3 1 4

1 41 4

2

2





   

  درست است. 4بنابراين گزينۀ   
  3 گزينۀ: پاسخ -208

km m
h s

72 20   
/مدت  به كند، اي كه ترمز مي بيند تا لحظه اي كه راننده مانع را مي از لحظه   s0 با تندي ثابت حركت كرده است و پس از آن، حركتش با شتاب  5

  شود: ثابت كند مي
x vt / m    1 20 0 5 10   

  كنيم اتومبيل به مانع برخورد نكند، بنابراين داريم: فرض مي  
v v a x ( ) ( ) x x x m                2 2 22 1 2 2 2 22 0 20 2 4 400 8 50   

®¨x x x m m        1 2 10 50 60 52   
  كند: رست نيست و اتومبيل به مانع برخورد ميبنابراين فرض د  

x m 1 10   
x m   2 52 10 42   

mv v a x v ( ) ( ) v v v
s

                2 2 2 2 2 22 1 2 2 2 2 22 20 2 4 42 400 336 64 8   

mvبنابراين اتومبيل با تندي   
s

2   كند. به مانع برخورد مي 8
  1 گزينۀ: پاسخ -209
  حل اول: راه  
tي از پنج ثانيۀ اول يعن    tتا  0 s tو پنج ثانيۀ ششم يعني از  5 s tتا  25 s tهـاي  . ابتدا تنـدي متحـرك را در لحظـه30 s و  15

t s   آوريم: دست مي به 5
( )

( )

v
v at v mv

s

   
   

   


5

15

2 5 10 0

2 15 10 20   

tهاي  حالا تندي متحرك در لحظه   s tو  25 s   يابيم: را مي 30

( )
mv at v v
s

        25 3 10 20 10   

( )
mv
s

     30 3 15 20 25   

v v
x

/
v vx






  

   
  

25 30
30 25

55 0

10 252 35 3 510 0 10
2


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  حل دوم: راه  
  كنيم: رسم ميزمان متحرك را  -نمودار سرعت  

  

  

( )
mv
s

   15 2 15 10 20   

v t t s    2 10 0 5   
tاز لحظۀ    s   به بعد داريم: 15

( )
( )

( )

mv
sv t v

mv
s


         

      


30
15

25

3 15 20 25
3

3 10 20 10
   

  جايي متحرك است: زمان برابر با جابه -مساحت زير نمودار سرعت  
( )

x S
/

x S




 


   


25 30 2
0 5 1

10 25 5
352 3 510 5 10

2
   

  4 نۀگزي: پاسخ -210

mv       يابيم: ابتدا تندي برخورد گلوله بر سطح زمين را مي   gh v v
s

        2 22 2 10 45 900 900 30   

  گردد: سمت بالا برمي به vوقتي گلوله بر سطح زمين برخورد كرد، با تندي   
mv gh v v
s

           2 22 2 10 20 400 400 20   

av
p m v / ( )

F N
t t 

    
   

   3
0 2 20 30 5000

2 10
   

  در نظر گرفتيم.)پايين  روبهر حركت را (جهت مثبت محو   
  2 گزينۀ: پاسخ -211

  در ابتدا داريم:  
net x s s(F ) F f F f     1 10 0   
net y N(F ) F mg F   20   

N sR (F ) f (F mg) F    2 2 2 22 1   
  يم:دار  F2و  F1پس از دو برابر كردن بزرگي نيروهاي   

net x s(F ) f F    10 2   
net y N(F ) F mg F    20 2   

N sR (F ) (f ) ( F mg) ( F ) ( F mg) F         2 2 2 2 2 22 1 2 12 2 2 4   
Rراحتي مشخص است كه  به   R  است؛ اما اگرR  را باR2 :مقايسه كنيم، داريم  

R (F mg) F ( F mg) F     2 2 2 22 1 2 12 2 2 2 4   
Rبينيد كه  مي   R  R   است؛ بنابراين داريم: 2 R R R kR R k       2 2 1 2   
  2 گزينۀ: پاسخ -212
netF    در حالت اول كه وزنه در حال تعادل است، داريم:   mg kx kx N    1 10 20   

mهنگامي كه آسانسور با شتاب ثابت   
s2

  كند، داريم: حركت ميبالا   به رو 2

net eF ma F mg ma kx kx N          2 220 2 2 4 24   
  شود: بيشتر كشيده مي cm4در حالت دوم، فنر   

kx x
x x x x cm

kx x
         


1 1 1 1 1 1
2 1

20 20 24 20 80 4 80 2024 4 24   

x cm Nkx k k
cm


     1 20

1 20 20 20 1   

S1
S2

3025
155

10

25

20

mv( )s

t(s)
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  3 گزينۀ: پاسخ -213
دشونده و هنگامي كه به مركز نوسان نزديك شـود، حركـت آن تندشـونده اسـت؛ هنگامي كه نوسانگر از مركز نوسان دور شود، حركت آن كن  

  افتد: كندشونده است، يكي از دو حالت زير اتفاق مي t1بنابراين با توجه به اينكه حركت نوسانگر در لحظۀ 
  
  
  
  
  
  
  
  

Tدر هر دو حالت، نوسانگر در مدت    T T Tt    
3

4 16 16   رسد: مي Bبه نقطۀ  Aاز نقطۀ  2

T s
f

 
1 1

5   

Tt s   

1
15

2 2 10   

  1 گزينۀ: پاسخ -214
xدر مكان    cm   ، انرژي پتانسيل و انرژي جنبشي نوسانگر با هم برابر است:2

E K U mJ    20 20 40   

max(Eانرژي جنبشي نوسانگر از صفر به مقدار بيشينۀ خود كشد تا  حداقل زماني كه طول مي   K mJ)  Tبرسـد، برابـر بـا  40
اسـت  4

  (يعني از نقاط بازگشت به مركز نوسان برود.)
T / T / s  0 05 0 24   

rad
T / s
 

    
2 2 100 2   

max
mv A /
s

 
        22 10 10 0 2 5   

  1 گزينۀ: پاسخ -215
v v m/ v
f s

     0 2 120600   

F FL Fv
m A A A A A

A / m A / mm

            
  

     


3 6

6 2 2
6

36 6 1 1 1120 120 2 10 4 1010000 100
1 0 25 10 0 25

4 10

   

  3 گزينۀ: پاسخ -216

cm
   

3 15 102   

v T T T s      
110 20 2   

t t t s   2 1
9
4   

t Tt T T
T


      

9
9 94 41 2 2 2

2
   

  دهد، بنابراين داريم: بار تغيير جهت مي 2سمت بالا است و در هر دوره  به ل حركتاز ريسمان در حا Mبا توجه به جهت انتشار موج، ذرهٔ   
   4 2 1   تعداد تغيير جهت متحرك 9

t1
A


B

cm4cm1cm1cm4 

t1

A



B

cm4cm1cm1cm4 
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  1 گزينۀ: پاسخ -217
  كنند. هاي خورشيدي و رادار دوپلري بر اساس بازتاب امواج الكترومغناطيسي كار مي اجاق ■  
  شود. نار از بازتاب امواج صوتي استفاده ميدر سونوگرافي و دستگاه سو  ■  
  4 گزينۀ: پاسخ -218

m     2 50 25   

·¼U¼Î
cf

m(eV s) ( )hc sE hf E / eV
m







   
     

 

15 8
2

6
4 10 3 10

4 8 10
25 10

   

  1 گزينۀ: پاسخ -219
و  بيشترين طول موج هر رشته مربوط به كمترين انرژي و كمترين جهش الكترون است و كمترين طول موج هر رشته مربوط به بيشترين انـرژي  

  بيشترين جهش الكترون است.

max
max

min
min

/ ( ) nm m
R( )

n n / ( ) nm / m


       

        
 

2 2

1 1 10 01 2057 29 161 1 1
1 1 10 01 900 0 99

 


   

  2 گزينۀ: پاسخ -220
  آوريم: دست مي شود را به ابتدا مقدار انرژي كه در مدت يك دقيقه توسط لامپ گسيل مي  

E EP E J
t

    
 

33 19801 60   

E nhf n / n
/




          
  

34 14 21
34 14
19801980 6 6 10 6 10 5 10

6 6 10 6 10
   

  2 گزينۀ: پاسخ -221
q   : قبل از تماس : بار كرهٔ اول q1: بار كرهٔ دوم و  2

q q
q q


   1 21 2   : بعد از تماس 2

  در حالت اول داريم:  

)1رابطۀ (
k q q q q / /F / q q q q C

r ( / )
  

       


91 2 1 2 12 21 2 1 22 2 9
9 10 0 9 0 360 9 36 10

0 6 9 10
   

  در حالت دوم داريم:  

r r
q q

k( )k q q (q q ) / /F / / (q q )
r ( / ) ( / )




            
 

21 2 9 21 2 1 2 21 22 2 2 9
9 10 6 4 0 3621 6 6 4

0 6 0 6 9 10
   

q))2رابطۀ ( q ) C q q C        2 12 2 61 2 1 2256 10 16 10   
  ) داريم:2) و (1از رابطۀ (  

q q C
q C , q C

q q C





         
  

12 21 2
1 261 2

36 10
2 18

16 10
   

  3 گزينۀ: پاسخ -222
  نام هستند. با توجه به شكل زير داريم: هم q3و  q1 ،q2توان گفت هر سه بار  ، ميq3با توجه به جهت نيروي برايند وارد بر   

AHF FCos F ( )
/
AHF FCos F ( )

   

   

13

23

2 5

6

   

    


     

kq q
F q /( / )

kq qF / / q

/ q C
q /

1 3
213 1

2 323 2
2

2
2

6 6 2 52 5
2 5 2 5 6

6
5 2 5 5 6 126 2 5

   

F13

F23

F





/ cm2 5 cm6
q3

q C 1 5 q2H




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  4 گزينۀ: پاسخ -223

U CV
U U C((V ) V ) ( V ) V V V

U C(V )

 

                  
 


21 1 2 2 6 62 1 1 1 1 1 122 1

1
1 12 1 5 10 2 10 2 1 5 1 2 21 2 212

   

  4 گزينۀ: پاسخ -224
  اند: اُهمي با هم موازي 20اُهمي و  10دو مقاومت   

,R 
  

10 20
10 20 20
10 20 3   

eq
eq eq

I R
R r R


     

 
122 42   

  اُهمي موازي است: 20اُهمي و  10نيز با دو مقاومت  Rمقاومت   

eq

R R
R R R R R

R R


          

 

20 20
80 20 8 803 34 4 1020 20 3 3 3 3

3 3
   

,)1رابطۀ (
,

RIIR I R
I R

    


10 20
10 20

20
23

10 3   

  از طرفي داريم:  
I)2رابطۀ ( I A  2   

(2) » (1) ôMH»n I I I I A      
3 5 42 22 2 5   

  يابيم: در هر دقيقه را مي Rسط مقاومت ه تو شد  حالا مقدار انرژي مصرف  

U RI t ( ) J    2 2410 60 3845   

  2 گزينۀ: پاسخ -225
r)در حالت اول، باتري آرماني    )   قرار دارد: Bو  Aبين دو نقطۀ  0

  

eqR 
   


12 6 6 1012 6   

eq
I I I

R r
  

    
 10 0 10   

I I I
II I I I

I I I I

  
      

   

1 2
1 1 1

1 2 1 2
21 3 3012 6 2

   

  
  گيرد: قرار مي Cو  Aدر حالت دوم، باتري آرماني بين دو نقطۀ   

eqR   
12 62   

eq
I I

R r
    
  6   

هـا  آن نسبت مساوي بـين به Iاُهمي با هم موازيند، جريان  12اندازهٔ  چون دو مقاومت هم  
  شود؛ بنابراين: تقسيم مي

II I
    1 2 2 12   

I
I



  


1
1

30 512
12 2

30
   

V  12
r  2 ,R10 20 R

I I
A2

B

A C
AI1

I

I2 6

6

6
6

12







B

A C
A



I1
I

I2
6 6

6
6

12

12
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  3 گزينۀ: پاسخ -226
  دهد: پتانسيل دو سر باتري را نشان مي سنج آرماني، اختلاف ولت  

V rI I I A        27 30 1 3   
Iكنـد، برابـر بـا  عبور مي R1جريان كل مدار و جرياني كه از مقاومت    A1 3 

  است:
R

V R I V
I A

       

1
1 1 1

1

3 3 3 93   

R3,هاي  پتانسيل دو سر مقاومت بنابراين اختلاف     برابر است با: R2و  4
V,) 1رابطۀ ( V V   2 3 4 27 9 18   

V R I I I A    2 2 2 2 218 9 2   
, , ,I I I I I A      1 2 3 4 3 4 3 43 2 1   

(2) » (1)ï à¾õMHn
(2)ï à¾õMHn,

,

P V I V V V

V V V V V V

     

      

4 4 3 4 4 4

3 4 3 4 3 3

6 1 6

18 6 12
   

,

V
R

I
   33

3 4
12 121   

  1 گزينۀ: پاسخ -227
  
  

رو و با استفاده از قاعـدهٔ دسـت  ذرهٔ آلفا يك ذره با بار الكتريكي مثبت است. با توجه به شكل روبه  
  شود. سمت بالا بر ذره وارد مي به توان گفت نيروي قائم و راست مي

  
  
  

  3 گزينۀ: خپاس -228
  طور طبيعي داراي خاصيت مغناطيسي نيستند. مواد ديامغناطيسي به ■  
  هاي مغناطيسي در خلاف جهت ميدان در مواد ديامغناطيسي شود. تواند باعث القاي دوقطبي حضور ميدان مغناطيسي خارجي قوي، مي ■  
  2 گزينۀ: پاسخ -229

با توجه به رابطۀ   
t


  


  است. tتوان گفت نيروي محركۀ القايي برابر با منفيِ شيب نمودار  راي يك حلقه، ميب 

/در بازهٔ زماني صفر تا    s0 tمنفي است، بنابراين نيروي محركۀ القايي از لحظۀ  t، شيب نمودار 02  tتا  0 / s 0   همواره مثبت است. 02
  درست است. 2گزينۀ   
  3 گزينۀ: پاسخ -230

V A h ( ) m V / m          3 2 3 4 3 6 3180 10 10 10 180 10 1 8   : حجم كل باران 10

½oõ¤
V / /N N ~

V ( ) /
 

  
    

     

6 6 6 14
83 3 8

1 8 10 1 8 10 1 10 104 1 1 102 10 3 2 103 3
  هاي باران : تعداد قطره 

  4 گزينۀ: پاسخ -231

D Dt mg f fW W W K mgh W m(v v )       2 22 1
1
  جنبشي : قضيۀ كار و انرژي 2

D D Df f fW (( / ) ( / ) ) W W J / kJ               2 2

18

1100 10 500 100 4 5 1 5 500000 900 499100 499 12   

  1 گزينۀ: پاسخ -232
هاي جيوه و شيشه است؛ بنابراين سطح جيوهٔ بالا آمده در لولۀ  هاي جيوه بيشتر از نيروي دگرچسبي بين مولكول چسبي بين مولكول نيروي هم  

  ه است.تر از سطح آزاد جيوهٔ درون ظرف بوده و به حالت برآمد  اي مويين همواره پايين شيشه
  

I1
,I3 4R  1 3

V  30
r  1 R  2 9

R4

V

R3I2

¡o{

J¼¹]

Joü

B


v

F


−Iμ{

¯IM
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  4 گزينۀ: پاسخ -233
  شده، داريم: هاي داده و اندازه رو روبهبا توجه به شكل   

  
  

B AP P gh gh gh
( / / / )

Pa

      

      
   

1 1 2 2 3 3
10 2000 0 1 1000 0 2 800 0 1
2000 2000 800 4800

  

  
  
  
  
  

  1 گزينۀ: پاسخ -234

F
kAtQ mL m m / kg m g

L




     

          


4 3
2

82 5 10 28 60 100 16800336 10 0 05 5033600041 10
   

  4 گزينۀ: پاسخ -235

 



         

            

        

q±Î q±Î q±ÎJA JA JAQ Q m c ( ) m c ( )

( ) ( )
// / C

/

1 2
3 3

420

0 0
800 10 4200 0 420 10 400 84 0

33 68 0 4 33 6 48 4

  

  شيميشيمي
  2 ۀني: گز پاسخ -236
  تن آهن به چند ژول انرژي نياز است: 900م براي ذوب كردن كني ابتدا حساب مي  

Jg Fe J
gFe

    6 9240900 10 9 24 101   

  طبق رابطۀ اينشتين خواهيم داشت:  

E mc m  2 9   924 10
9

kg 


7
16 24 10

10
   

g mol H mmolkg / mmol
kg g H mol H

    
3 37 10 1 1024 10 2 41 1 1   

  2 ۀني: گز پاسخ -237

´ÄqÃ¹¶ ¸Ã«ºIÃ¶ ÂμUH ³o] F F
: M M (M M ) (M M )

/ ( / / ) ( / / ) /

    

    

2 31 2 1 3 1100 100
10 1123 99 24 99 23 99 25 98 23 99 24 30100 100 

   

  است: MgF2فرمول شيميايي منيزيم فلوئوريد،   
Â²¼¶ ³o]MgF / ( / ) / g 2 24 3 2 18 99 62 28   

  1 ۀني: گز پاسخ -238
lالكترون داراي عدد كوانتومي  M24 ،12در اتم     lالكترون داراي عدد كوانتـومي  p ،(7هاي  (زيرلايه 1  الكتـرون  5) و sهـاي  (زيرلايـه 0

lداراي عددهاي كوانتومي     ) هستند.d(زيرلايۀ  2

M : Ar d s  
5 124 18 3 4   

  الكترون ظرفيت است. 6، داراي X16اين اتم مانند   

X : Ne s p  
2 416 10 3 3   

  



cm40

cm10
h1

h2

h3

A

B

C
g

cm
 1 32

g
cm

 2 31

g/
cm

 3 30 8cm20

cm20

cm20
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  1 ۀني: گز پاسخ -239
  صورت زير است: هر واكنش بهشدهٔ  معادلۀ موازنه  

IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶þ²H) IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶NH F N F HF    3 2 2 4
72 5 6 17   

IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶J) IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶SOCl H O SO HCl /    2 2 2
32 1 52  

IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶N) IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶ClF NH N HF Cl     3 3 2 2
82 2 6 24  

IÀï½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶R) IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò Ì¼μ\¶NaHCO Na CO CO H O /    3 2 3 2 2
32 1 52  

  4 ۀني: گز پاسخ -240
NaHCO H SO Na SO CO H O   3 2 4 2 4 2 22 2 2   

 −¼¶ mol LH SO mol mol


  
1

2 4
7504 31000   

 ³o] mol NaHCO g NaHCO
NaHCO mol H SO g

mol H SO mol NaHCO
   3 33 2 4

2 4 3
2 843 5041 1   

 ³o] mol CO mol BaCO g BaCO
BaCO mol H SO g

mol H SO mol CO mol BaCO
    2 3 33 2 4

2 4 2 3
2 1 1973 11821 1 1   

  3 ۀني: گز پاسخ -241
  دست آوريم: را به yو  m ،xابتدا بايد با كامل كردن موازنۀ واكنش،   

à¾ºpH¼¶O : m ( ) ( ) ( ) m       6 163 2 114 2 110 1 2   
à¾ºpH¼¶C : x x  2 114 57   
à¾ºpH¼¶H : y ( ) y   2 110 2 110  

C H O O CO H O  57 110 6 2 2 22 163 114 110   
 Â²¼¶ ³o]C H O ( ) ( ) g     57 110 6 57 12 110 6 16 890   

ÂMoa ´\e ÂMoa ÂMoa ÂMoa
mol mol O L O

O : g / L O
g mol mol O

   2 22 2
2

1 163 2589 203 75890 2 1   

ÂMoa −¼¶ ÂMoa ÂMoa ÂMoa
mol mol CO

CO : g / mol CO
g mol

  22 2
1 11489 5 7890 2  

  3 ۀني: گز پاسخ -242
  هاي دوم، سوم و چهارم درست هستند. عبارت  
  هاي اول و دوم: عبارت  

 AO : A ( ) A       23 3 2 2 4   
و دورهٔ دوم جدول  14بن از گروه همان عنصر كر  Aگيريم كه  است، نتيجه مي 4نافلز است و بالاترين عدد اكسايش آن هم  Aبا توجه به اينكه   

  تناوبي است.
  عبارت سوم:  

 XO : X ( ) X       4 4 2 1 7   
  است. 7ترين عنصر جدول)،  جز فلوئور (اكسنده به 17بالاترين عدد اكسايش عنصرهاي گروه   
  عبارت چهارم:  

X : ns np

A : C : s s p

2 5
2 2 26 1 2 2

   
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  3 ۀني: گز پاسخ -243
  م درست هستند.هاي اول، سوم و چهار  عبارت  
  عبارت اول:  

  Â¶o] kÅnjppm /    4 410 0 01 10 100   
  عبارت سوم:  

´UH : (NH ) CO 4 2 3   آمونيوم كربنات 14

´UH : Al (SO ) / 2 4 3
1417 0 817  آلومينيم سولفات  

)تن  2/1عبارت چهارم: در    kg)1200  ،آب دريا 
271200   وجود دارد. كيلوگرم نمك 324100

  بررسي عبارت نادرست:  
  ) در آب است.NaCl) وجود دارد، اما سرم فيزيولوژي، محلول رقيق نمك خوراكي (O2عبارت دوم: در هواي پاك، اكسيژن (  
  3 ۀني: گز پاسخ -244
  محلول را حساب كنيم.دست آوردن درصد جرمي يون سديم در محلول، بايد جرم يون سديم و جرم  براي به  

³o] JA ³o]/Na SO : g g     2 4
35 5200 71 200 71 129100   

Na SO CaCl CaSO NaCl  2 4 2 4 2   

³o]mol Na SO mol NaClg Na SO mol NaCl / g NaCl Na g
g Na SO mol Na SO

     2 42 4
2 4 2 4

1 271 1 58 5 23142 1   

JA ³o]  ³o]NaCl / / g    129 58 5 187   جرم كل محلول 5

³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ®¨ ³o]
Na

Na /
/


    

23100 100 12 3187 5    

  4 ۀني: گز پاسخ -245
  توان نوشت: ها، مي با مقايسۀ شدت نور لامپ  

: b d a c   ها رسانايي محلول  
  است. aتر از  الكتروليتي قوي dها،  ) با توجه به ميزان رسانايي محلول1  
  يك الكتروليت قوي است. bكاملاً روشن است؛ بنابراين  b) لامپ در محلول 2  
CH)هايي مانند متانول  يك غيرالكتروليت است. تركيب c) با توجه به خاموش بودن لامپ، 3   OH)3  و اتانول(C H OH)2 غيرالكتروليـت  5

  توانند با تشكيل پيوند هيدروژني با آب، در آن حل شوند. هستند كه مي
  است. bمانند شكل ها  آن ي محلولهر دو الكتروليت قوي هستند و رساناي (KOH)و پتاسيم هيدروكسيد  (NaCl)كلريد  ) سديم4  
   1 ۀني: گز پاسخ -246
  ابتدا بايد جرم مولي و فرمول مولكولي هيدروكربن را تعيين كنيم:  

Â²¼¶ ³o] þÄo÷U
x y

/ L / g? g C H mol g
mol L

   
22 4 2 51 561 1

   

C)كربني  4جرم مولي آلكن    H )4   !1گرم است، يعني گزينۀ  56، 8

/
   
4 12 6100 100 85 7156 7  ي كربن در درصد جرمC H4 8   

   4 ۀني: گز پاسخ -247
تفاوت شعاع اتمي فلزهاي متوالي يك دوره، بيشتر از تفاوت شعاع اتمـي   

  ديگر عنصرهاي متوالي يك دوره است.
  

  
  
  
  
  

180
200

140
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80
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UH Ì

I÷{
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  1 ۀني: گز پاسخ -248

kÀjïÂμº y¹¨H»
FeO C CO Fe

Na O C
  

 
2

2

2 2
   

mol CO mol FeO g FeOmL CO / g FeO
mL CO mol CO mol FeO

   22
2 2

1 2 72336 2 1622400 1 1   

/ / / g 6 5 2 16 4 34  جرمNa O2 در مخلوط  

−¼¶

−¼¶

/ mol FemolFeO : / g / mol
g / mol O

/ mol NamolNa O : / g / mol
g / mol O









   

   


2
2

2 2

0 0312 16 0 0372 0 03
0 1414 34 0 0762 0 07

   

IÀï·¼ÃUI¨ nIμ{ IÀï·¼ÃUI¨ −¼¶
IÀï·¼ÃºA nIμ{ IÀï·¼ÃºA −¼¶

/ / / /
/ / /


   


0 03 0 14 0 17 1 70 03 0 07 0 1   

  1 ۀني: گز پاسخ -249
نشده اسـت؛  شده در سؤال، گاز نجيب نشان داده در نمودار داده  

) است. ليتـيم و aپذيري مربوط به كربن ( بنابراين كمترين واكنش
  پذيري را دارند. هم بيشترين واكنشفلوئور 

   
  
  
  

  1 ۀني: گز پاسخ -250
  صورت زير است: ها به هٔ واكنششد معادلۀ موازنه  

MnO HCl MnCl Cl H O
Cl KBr KCl Br

   

  
2 2 2 2

2 2

4 2
2 2   

  حل اول: راه  

}²Iimol Cl mol MnO g MnOmol KBrL KBr(aq) / g MnO
L KBr(aq) mol KBr mol Cl mol MnO

    2 2 2 2
2 2

1 1 87250 2 21 751000 1 2 1 1   

}²Ii ³o]|¼±i kÅnj }²IiIº ³o]
MnO /MnO /
MnO

    22
2

21 75100 100 43 550   

  حل دوم: راه  
MnO KBr21 2   

x

x /
 

  
 

25050 2100 1000 43 51 87 2 1   

  شده استفاده كنيم: مصرف MnO2توليدشده يا  Cl2توانيم از مول  شده، مي مصرف HClبراي محاسبۀ مول   
mol MnO mol HCl/ g MnO mol HCl

g MnO mol MnO
  22

2 2
1 421 75 187 1   

  4 ۀني: گز پاسخ -251
  صورت زير است: هگزن با برم به -1دهد. معادلۀ واكنش  سيرشده است و با برم واكنش نميمتيل هگزان يك هيدروكربن  -3  

C H Br C H Br 6 12 2 6 12 2   
mol Br mol C H g C H

g Br / g C H
g Br mol Br mol C H

    2 6 12 6 122 6 12
2 2 6 12

1 1 8432 16 8160 1   هگزن در مخلوط -1جرم  1

·Hq«À ®ÃT¶ ³o] ó¼±h¶ ³o] ³o]C H / / g     6 123 20 16 8 3 2   

½k{kÃ²¼U ½jn»HoÎ ³o] mol Br mol C H Br g C H Br
: g Br / g C H Br

g Br mol Br mol C H Br
   2 6 12 2 6 12 22 6 12 2

2 2 6 12 2
1 1 24432 48 8160 1 1   

/ / g  3 2 48 8   ايانيجرم مخلوطي پ 52

·Hq«À ®ÃT¶ Â¶o] kÅnj / /  
3 23 100 6 1552    

1 2 13 14 ½»o¬  à½nIμ{

Áo
ÄmQ

ïy
¹¨H

»



15 16 17 18

Li
Be

B
C

N
O

F

Ne

b

a

c
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  2 ۀني: گز پاسخ -252

Q mc / kg / J g C C kJ          1 12 5 0 39 200 195   
mol CH g CH

kJ / g CH
kJ mol CH

 4 4 4
4

1 16195 3 5890 1    

  3 ۀني: گز پاسخ -253
Cدليل  بدون تغيير (به H O6 6 2 ( واكنش سوم  

H(ايجاد  2وارونه و تقسيم بر  O2   واكنش دوم ) در سمت چپ 2
  واكنش اول H2 ((حذف  2تقسيم بر 

Â±¨ H H
H( ) H kJ

  
         1 2 3

572 190 116 2652 2 2 2   

/ mol H O mol CO g COkJL H O (aq) / g CO
L H O (aq) mol H O kJ mol CO

    2 2 2 22 2 2
2 2 2 2 2

2 5 1 44100 265 58 31000 1 1 50 1   

  3 ۀني: گز پاسخ -254
Cصورت  ) يكسان و بهII) و (Iهاي ( فرمول مولكولي تركيب   H O11 14   است. 4

·r»nkÃÀ ³o]
¸Mo¨ ³o] 

14


7
1

11 12 /

6

0 106   

  ها: بررسي ساير گزينه  

)هاي عاملي اتري  )، گروهII) در تركيب (1   O )  هيدروكسيل ،( OH)  و استري
||
O

( C O )   .وجود دارد  
  پيوند دوگانه وجود دارد. II ،(3پيوند دوگانه و دو تركيب I ،(2 )) در تركيب (2  
C)شده يكسان  هاي داده ) فرمول مولكولي تركيب4   H O )11 14 اتـم اكسـيژن  4آيند. اين دو تركيب داراي  شمار مي بوده و ايزومر يكديگر به 4

  جفت الكترون ناپيوندي دارند. 8هستند؛ بنابراين هركدام، 
  4 ۀني: گز پاسخ -255

 y¹¨H» / / /t s R(CH ) R( ) /


 
        

4 44
0 0741 0 082 0 0079 79 10100 150 1 58 1050 50 50   

y¹¨H» / / /t s R( ) /


 
       

3 50 0170 0 0430 0 0260 26 10400 800 6 5 10400 400 400  

/ /
/








4
5

1 58 10 2 43
6 5 10

   

  2 ۀني: گز پاسخ -256
 kÅnj 10ï,SøIwï´Ãº oÀ nj

j¼{ïÂ¶ ýo~¶ ½k¹Àjïy¹¨H»o¬qÃ²IUI¨ n¼ñe ·»kM ½k¹Àjïy¹¨H» kÅnj 50 ýo~¶ ÁHoM ³p¯ ·I¶p / / h / min      5 0 5 2 5 2 5 60 150   

 kÅnj 10ï,¾£Ã¤j 5 oÀ nj
j¼{ïÂ¶ ýo~¶ ½k¹Àjïy¹¨H»o¬qÃ²IUI¨ Rn»I\¶ nj ½k¹Àjïy¹¨H» kÅnj 50 ýo~¶ ÁHoM ³p¯ ·I¶p min   5 5 25  

min 150 25   ها تفاوت زمان 125

1دقيقه رسانده است، يعني زمان را  25دقيقه به  150كاتاليزگر زمان انجام واكنش را از   
توان گفت سرعت واكنش در  برابر كرده است؛ پس مي 6

  برابر شده است. 6حضور كاتاليزگر، 
  3 ۀني: گز پاسخ -257
  شود. شده (گلوكز) به هر نسبتي در آب حل نمي شود، اما تركيب داده اتانول به هر نسبتي در آب حل مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اتم هيدروژن متصل است. 1اند كه آن كربن، به دو اتم كربن ديگر و  وجود دارد كه به كربني متصل شده OHروه گ 4شده،  ) در تركيب داده1  
)گروه عاملي الكلي  5شده داراي  ) مولكول داده2   OH)  و يك گروه عاملي اتري( O )  .است  
Cشده،  ) فرمول تركيب داده4   H O6 12 Cو فرمول مولكولي هگزن،  6 H6 هاي هيدروژن بـه كـربن  است. در هر دو تركيب، نسبت شمار اتم 12

  است. 2برابر با 
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  4 ۀني: گز پاسخ -258
يابـد؛ بنـابراين  در آب كاهش ميها  آن پذيري ها، انحلال هاي كربن در الكل شوند و با افزايش شمار اتم سه الكل اول به هر نسبتي در آب حل مي  

  درست است. 4گزينۀ 
  2 ۀني: گز پاسخ -259
  هاي دوم و پنجم نادرست هستند. عبارت  
  چه عنصرهايي هستند. Zو  A ،D ،X ،Yابتدا بايد ببينيم   
  شت:توان نو  بگيريم، مي Zرا  Aحل اول: با توجه به اينكه عنصرها متوالي هستند، اگر عدد اتمي  راه  

·r»oTÃº ·sÃv¨H n¼G¼±Î ·¼Fº ´Äkw

Z (Z ) (Z ) (Z ) (Z ) Z A , D , X , Y , Z
    

            7 8 9 10 111 2 3 4 45 7  

  حل دوم:  راه  
)يكي از گازهاي نجيب است و در صورتي كه همان نئون  Yتوان نتيجه گرفت كه  اتمي است، مي گازي تك Yبا توجه به اينكه    Ne)10  ،باشد

  است: 45مجموع عدد اتمي عنصرها برابر با 
    7 8 9 10 11 45   

  باشد. ! اين اسيد، يك اسيد ضعيف است و معادلۀ يونش آن در آب تعادلي ميHFيعني  HXعبارت اول:   
  باشد. ي، اسيد قوي است و يونش آن در آب كامل مHNO3است. فقط  HNO2و  HNO3عبارت دوم: نيتروژن داراي دو اسيد   
  است كه بالاترين عدد اكسايش ممكن براي اكسيژن است. OF2 ،2عبارت سوم: عدد اكسايش اكسيژن در   
Z ،Naو  Dعبارت چهارم: تركيب حاصل از واكنش    O2  است كه آنتالپي فروپاشي و نقطۀ ذوب بالاتري نسبت بهLiF .دارد  
Hيعني  Dدار  عبارت پنجم: تركيب هيدروژن   O2 هاي فيزيكي متفـاوتي بـا  دليل توانايي تشكيل پيوندهاي هيدروژني، ويژگي (آب) بهH S2 

   دارد.
  2 ۀني: گز پاسخ -260
FeClگازهاي اتن و كلر،   كاتاليزگر واكنش ) شيمي يازدهم،3اي فصل ( هاي دوره طبق تمرين   (s)3 .است  
  2 ۀني: گز پاسخ -261
  هاي اول و سوم درست هستند. عبارت  
CH)نسبت به استيك اسيد  (HCOOH)عبارت سوم: فورميك اسيد    COOH)3تر است؛ بنابراين در غلظت يكسـان، ، قوي pH  محلـول

  است. تر كوچكآن 
  نادرست: هاي بررسي عبارت  

  كمتـر از CNمـولار آن، غلظـت  1/0كنـد؛ بنـابراين در محلـول  طور كامل يونش پيدا نمي يك اسيد ضعيف است و به HCNعبارت دوم:   
  مولار است. 1/0
  يابد. طور كامل يونش نمي آيد؛ زيرا آمونياك به حساب مي در آب، الكتروليت ضعيف به عبارت چهارم: محلول آمونياك  
  4 ۀني: گز پاسخ -262
تقريب  ، بهC45توان گفت كه ثابت يونش در دماي  يابد، مي درصد افزايش مي 5/12افزايش دما، ثابت يونش  C10ازاي هر  با توجه به اينكه به  

  است. C25درصد بيشتر از دماي  25

a a a aK ( C) K ( C) K ( C) / K ( C)      
2545 25 25 1 25 25100   

 a a a
H A H/ K ( C) K ( C) / K ( C) /

HA

H / H mol L

  
  

    

          
             

           

2
4 4 4

2 4 2 1

2 10 1 25 25 25 1 6 10 25 1 6 10 6

9 6 10 3 10

   

OH / /
H



   
 

       
    

14
142 10 11

2 4

10
103 10 0 11 10 1 1 10

3 10 9 10
   

دما نسبت غلظت يون هيدرونيوم به يابد؛ بنابراين با افزايش  با افزايش دما، ثابت يونش اسيد و در نتيجه غلظت يون هيدرونيوم افزايش مي  
)، C20(نسبت به  C30در دماي ، پس شود عبارت ديگر نسبت غلظت يون هيدروكسيد به هيدرونيوم كمتر مي شود؛ به هيدروكسيد زياد مي

  كمتر است. HAيد هاي هيدرونيوم در محلول اس شمار يون هاي هيدروكسيد به شمار يون
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  2 ۀني: گز پاسخ -263

  pH / /H mol L               2 7 3 0 3 3 110 10 10 10 2 10   

%H
M /

    
    

32 10100 100 20   درصد يونش 1

Ca(OH) HF CaF H O  2 2 22 2   
mol CaF g CaF mg CaFL HF(aq) / mol HFmL HF(aq) mg CaF

mL HF(aq) L HF(aq) mol HF mol CaF g CaF
     2 2 2 2

2 2
1 78 10001 0 1200 7801000 1 2 1 1   

  1 ۀني: گز پاسخ -264
C)ي آن كم باشد، مانند اتانوئيـك اسـيد ها شود؛ بنابراين شمار كربن اسيد حاصل از آبكافت استر به هر نسبتي در آب حل مي   H O )2 4 . از 2

C)اتم كربن باشد، مانند هپتانول  5تواند يك الكل با بيش از  پذيري كمي در آب دارد؛ بنابراين مي طرفي الكل سازندهٔ استر، انحلال H O)7 16.  
  4 ۀني: گز پاسخ -265
J :Dو  Dاز عنصرهاي فرمول تركيب يوني حاصل    J DJ  2 2   
G :Dو  Dفرمول تركيب يوني حاصل از عنصرهاي    G DG  2 2   
 دهند. : با هم تركيب يوني تشكيل نميJو  Eفرمول تركيب يوني حاصل از عنصرهاي   

M :Zو  Zفرمول تركيب يوني حاصل از عنصرهاي    M ZM     
است كه  CH4همان  Eكمترين آنتالپي فروپاشي را دارد. در ضمن تركيب هيدروژن دار عنصر  ZMها، تركيب  ها و آنيون با توجه به بار كاتيون  

  دارد. M (HBr)و  Aنقطۀ جوش كمتري از تركيب حاصل از 
  2 ۀني: گز پاسخ -266
  اند و اطراف هر يون، چند يون با بار مخالف وجود دارد. صورت منظم در كنار هم قرار گرفته ها به ها و آنيون هاي يوني، كاتيون ر تركيبدر ساختا  
  1 ۀني: گز پاسخ -267
  درست هستند.» پ«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  است نه اتم فلزي! H2 واكنش كاهش، مولكول باشد، نتيجۀ نيم SHEب) اگر كاتد   

H e H   22 2   
  سلول بيشتر خواهد بود. emfها بيشتر باشد،  سلول نيم Eت) هرچه تفاوت   
Hث) از    (aq) گاز هيدروژن ،H (g)2 شود توليد مي.  
   1 ۀني: گز پاسخ -268
  درست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت  
  پ)   

(kUI¨) (kºA) (oUï©nqM) (oUï¦a¼¨)E E E E E

E (Pb Ag) / ( / ) / V

E (V Pb) / ( / ) / V

   

    

     

0 8 0 13 0 93
0 13 1 2 1 07

    




   

  طور طبيعي واكنش دهد. به Agهاي  تواند با يون مي Pbآن كمتر است؛ بنابراين  Eبيشتر است، زيرا  Agاز  Pbت) قدرت كاهندگي   
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
Vاز  Agتر است؛ بنابراين قدرت اكسندگي  تر باشد، گونۀ سمت چپ آن اكسندهٔ قوي واكنش بزرگ يك نيم Eهرچه  الف)   2 .بيشتر است  
  شود. تر انجام مي واكنش در جهت رفت آسان باشد، آن نيم تر بزرگواكنش  نيم يك Eب) هرچه   
  3 ۀني: گز پاسخ -269
   هاي دوم، سوم و چهارم نادرست هستند. عبارت  

  
  شود. اين واكنش براي حذف اكسيدهاي نيتروژن در مبدل كاتاليستي خودروهاي ديزلي انجام مي  

  

    ½k¹ÀI¨½k¹v¨H
NO NO NH N H O2 3 2 22 2 3

e  2 3 6

4
2 0

03
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  4 ۀني: گز پاسخ -270
  .درست هستند» ت«و » پ«هاي  عبارت  
  دهد. ها را افزايش مي پ) افزايش دما، سرعت واكنش  
نخورده بـاقي  ها دست دهنده باشد، يعني حداقل انرژي لازم براي شروع واكنش تأمين نشود، واكنش aEها كمتر از  دهنده ت) اگر انرژي واكنش  

  شوند. تبديل نمي  فراورده مانند و به مي
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
a(Eسازي  نۀ انرژي موردنياز براي واكنش يعني همان انرژي فعالكميّ الف)   دهـد. بـا افـزايش دمـا، شـمار  سازي را تغيير نمي ! دما انرژي فعال(

  يابد. شوند، افزايش ميتبديل   توانند به فراورده هايي كه در واحد زمان مي ذره
)ها  ها و فراورده دهنده ب) سرعت واكنش، ربطي به تفاوت سطح انرژي واكنش   H)  واكنش ندارد. سـرعت در سـينتيك شـيميايي وH  در

  شود. ترموشيمي بررسي مي
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